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1 TIIVISTELMÄ 

 

 

Lapin liitto toteutti kevään 2013 aikana selvityksen kulttuuri- ja luovien alojen merkityksestä 

maakunnassa. Selvityksessä tehtiin kysely alalle valmistuneille opiskelijoille sekä alan 

työnantajille. Lisäksi haastateltiin joukko Lapissa alan keskeisissä tehtävissä toimivia hen-

kilöitä.  Vastauksia kertyi 224 valmistuneelta ja 225 työnantajalta. Haastatteluja tehtiin 

kuusi kappaletta. 

 

Valmistuneet opiskelijat olivat useimmin suorittaneet tutkintonsa vuosina 2010–2012,  ja 

Lapissa heistä asui edelleen joka toinen. Suuri osa etenkin toisen asteen tutkinnon suorit-

taneista oli siirtynyt jatko-opintoihin. Työttömänä oli Lapissa joka viides, mikä vastaa nuor-

ten tämänhetkistä yleistä työttömyysastetta maakunnassa. Valmistuneet arvioivat tutkin-

tonsa hyväksi, mutta työtilanteen heikoksi. Koulutuksen tasoa tai omaa osaamista ei pidet-

ty merkittävänä työllistymisen esteenä, vaan ongelmien nähtiin useimmin liittyvän yleiseen 

työllisyystilanteeseen. Toisaalta merkittävimpänä koulutukseen tarvittavana lisänä pidettiin 

työllistymistä edistävien taitojen opetusta. Oman osaamisen myynti ja markkinointi koettiin 

heikkouksiksi. Koulutuksen järjestäminen Lapissa nähtiin erittäin tärkeänä yksilöiden, alu-

een elinvoiman sekä koulutuksen sisällön puolesta. 

 

Vastanneet työantajat toimivat useimmin hyvinvointialalla, matkailun ohjelmapalveluissa ja 

muiksi määrittelemillään aloilla. Alan yritykset olivat useimmiten pieniä ja valtaosassa 

työskenteli alle viisi henkilöä. Vastaajat arvioivat alan ja oman kehityksensä tulevaisuu-

dessa maltillisen positiivisesti. Eniten huolta aiheutti rahoituksen epävarmuus. Jatkossa ei 

nähty tulevan suuria rekrytointitarpeita, mutta toisaalta osaavan työvoiman löytäminen ko-

ettiin maakunnassa pääosin helpoksi. Vastaajat näkivät Lapin oppilaitosten tuottaneen 

pääosin oikeanlaista osaamista yritysten tarpeisiin. Myös alan koulutuksen järjestämistä 

Lapissa pidettiin tärkeänä. Perusteluina vastaajat näkivät mm. alan laajat vaikutukset ja 

paikallistuntemuksen ylläpidon. Alan nähtiin myös houkuttelevan alueelle uusia ihmisiä.  

Koulutuksen kehittämisessä keskeisinä tarpeina pidettiin työelämäyhteistyön parantamista 

ja työelämävalmiuksien sisällyttämistä koulutukseen nykyistä tiiviimmin. Alalle valmistunei-

den oman alan osaaminen koettiin hyväksi, mutta taidot kaupalliseen soveltamiseen hei-

koiksi. Oppilaitosyhteistyötä yrityksistä oli tehnyt vain joka kolmas. Etäisyyksien ja pienen 

väestöpohjan johdosta tulevaisuuden mahdollisuuksina pidettiin kansainvälistä suuntautu-

neisuutta ja alan osaamisen yhdistämistä sähköiseen viestintään. Uhkina nähtiin heikon 

taloustilanteen jatkuminen, väärät valinnat osaamisen hyödyntämisessä sekä uuden op-

pimisen tyrehtyminen.  

 

Avaintoimijoilta kerättiin lisänäkökulmia valmistuneiden ja työnantajien näkemyksiin kehi-

tyssuunnista. Vastaajat kokivat alueen perinteiden ja asenneilmaston sopivan luovaan 

toimintaan hyvin. Viime vuosina alalle oli jo tehty maakunnassa panostuksia, mutta inves-

tointien ei nähty vielä palautuneen riittävästi. Toisaalta alalla todettiin olevan kerrannais-

vaikutuksia, joiden suoranaisia vaikutuksia on hankala mitata. Matkailun kohdalla yhteis-

työssä oli nähty jo onnistumisia, jollaisia toivotaan jatkossa myös muille aloille. Alan koulu-
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tus Lapissa koettiin tärkeäksi sekä alueen kehityksen että koulutuksen sisällön kannalta. 

Koulutuksen kehittämisessä tärkeää olisi nähdä alan mahdollisuudet laajasti. Vaihtoehtoi-

na tähän nähtiin esimerkiksi rahoituksen laajentaminen ja uusien yhteistyömallien etsimi-

nen koulutusorganisaatioiden, yritysten ja yhdistysten yhteistyöstä. Toistaiseksi pienellä 

alalla koettiin olevan mahdollisuudet laajentua Lapissa, mutta tämä edellyttäisi parempaa 

verkottuneisuutta ja liiketoimintaosaamista. 

 

Yhteenvetona kulttuuri- ja luovilla aloilla koettiin olevan Lapissa tällä hetkellä merkitystä 

ennen kaikkea paikallisten perinteiden, taitojen ja ainutlaatuisuuden elinvoimaisuudessa. 

Nämä tekijät tuovat sisältöjä muiden alojen toimintaan, joten yhteistyön merkitys korostuu. 

Toistaiseksi parhaat tulokset on saavutettu yhdessä matkailualan kanssa. Jatkossa tärke-

äksi nähtiin yhteistyön laajentaminen myös muille aloilla ja kaupallisen osaamisen paran-

taminen. Lappi nähtiin myös tärkeänä ympäristönä kyseisten toimialojen toiminnalle. Toi-

minnan hyödyt olivat kaksisuuntaiset. Kulttuuri- ja luovat alat miellettiin Lapissa tärkeiksi, ja 

niiden paikallisessa hyödyntämisessä koettiin olevan merkittäviä mahdollisuuksia. 
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2 PÄÄMÄÄRÄ: KULTTUURI- JA LUOVIEN ALOJEN KARTOITUS 

 

Alkuvuodesta 2013 Lapissa koettiin, että maakunnan kulttuuri- ja luovien alojen tilanteesta 

ei ole olemassa vielä riittävästi yksityiskohtaista tietoa. Tarpeina oli selvittää muun muassa 

kulttuuritoimijoiden näkemyksiä alan tulevaisuudesta maakunnassa sekä alan kysynnän 

tarpeista tulevaisuudessa. Toisaalta lisätietoa tarvittiin myös seuraavaa Koulutus ja tutki-

mus vuosina 2011–2016 kehittämissuunnitelmaa varten sekä yleisesti maakunnan koulu-

tuksen suunnittelua silmällä pitäen. Näistä lähtökohdista Lappi kuvaan 2030 -hankkeen 

ohjausryhmänä toimivassa Maakunnallisessa ennakointiryhmässä päätettiin teettää erillis-

selvitys kulttuuri- ja luovien alojen merkityksestä maakunnassa. 

 

Työ keskeisinä näkökulmina on selvittää kulttuuri- ja luovien alojen merkitystä Lapissa eri-

tyisesti koulutustarjonnan ja elinkeinon tarpeiden (työvoimatarpeet) näkökulmasta. Selvi-

tyksessä otetaan huomioon erityisesti seuraavat näkökulmat: 

 

 Kulttuuri- ja luovien alojen työllistävyys Lapissa (yhteydet matkailuun, teollisuuteen 

(jatkojalostus), hyvinvointialoille, kauppa- ja palvelualoille) 

 Lapissa kulttuuri- ja luovien alojen koulutuksesta valmistuvien opiskelijoiden työllis-

tyminen Lapin alueelle ja heidän osaamisensa vastaavuus elinkeinoelämän tarpei-

siin 

 Kulttuuri- ja luovien alojen taloudellinen merkittävyys Lapille (myös osana matkai-

lua, teollisuutta, hyvinvointialoja, kauppa- ja palvelualoja) huomioiden kulttuuritar-

jonnan merkitys alueen vetovoimatekijänä ja yritysten sijoittumisen näkökulmasta. 

 Arviointia kulttuuri- ja luovien alojen kehitysnäkymistä ja merkittävyydestä tulevai-

suudessa sekä yleisesti että Lapin näkökulmasta (ennakointinäkökulma). 

 

Kulttuuri- ja luovien alojen merkitystä aluekehitykselle on tutkittu Suomessa verrattain laa-

jasti. Luova Suomi -hanke ja Työ- ja elinkeinoministeriön koordinoima Luovien alojen ver-

kosto ovat koordinoineet luovien alojen esilletuontia ja tuottaneet tietoa ja aineistoa sekä 

kansallisella että maakunnallisella tasolla. Lapin liitto koordinoi maakunnalle Lapin luovan 

toimialan strategian 2008–2013  yhteistyönä alan paikallisten toimijoiden kanssa. Osana 

strategiadokumenttia koottiin yhteen näkemys Lapin luovan toimialan heikkouksista, vah-

vuuksista, uhista ja mahdollisuuksista.  

 

Tämän selvityksen päämääränä on tuottaa päätöksenteon tueksi entistä yksityiskohtai-

sempaa ja käyttökelpoista tietoa Lapin kulttuuri- ja luovien alojen merkityksestä. Tutkimus-

tuloksia tarkastellaan suhteessa vuosille 2008–2013 tehtyyn Lapin luovien alojen strategi-

aan, ja havainnoinnissa peilataan näkemyksiä alan työllistävyyteen ja koulutuksen aloitus-

paikkojen määrään.  Työn johtopäätökset auttavat arviomaan kulttuuri- ja luovien alojen 

nykytilaa ja alan merkitystä sekä ennakoimaan tulevaa kehitystä ja tarvittavien koulutuksen 

aloituspaikkojen määrää jatkossa. Selvityksen perusteella on mahdollista tarkastella, miten 

Lapin nykytila peilautuu aiempiin kansallisen tason selvityksiin, ja tarvitaanko aiheesta 

mahdollisesti vielä lisätietoa paikallisia jatkolinjauksia varten.  
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3 KULTTUURI- JA LUOVIEN TOIMIJOIDEN JALANJÄLJILLÄ 

 

 

Selvityksen on toteuttanut Lapin liiton toimeksiannosta Innolink Research Oy.  Tutkimuk-

seen kerättiin uutta tietoa kulttuuri- ja luovilta aloilta tekemällä kaksi lomakekyselyä: yksi 

alalle Lapin oppilaitoksista valmistuneille ja toinen alan työnantajille Lapissa. Lisäksi näkö-

kulmia täydennettiin haastattelemalla kuutta alan kannalta keskeisessä asemassa olevaa 

toimijaa alueella. Taustapohjan saamiseksi selvityksessä tarkastellaan myös, mitä aiempi 

tutkimus- ja tilastotieto kertoo alan tilanteesta yleisesti Suomessa sekä erityisesti Lapissa 

ja kuinka tutkimustulokset suhteutuvat näihin. 

 

3.1 Selvityksen päämäärät 

 

Selvityksen tarkoituksena on kartoittaa kulttuuri- ja luovien alojen merkitystä Lapissa erityi-

sesti koulutustarjonnan ja elinkeinoelämän tarpeiden (työvoimatarpeet) näkökulmista. Kult-

tuuri- ja luovia aloja on yleisesti tutkittu laajalti jo aiemmin, mutta olemassa olevan tutki-

mustiedon ei koeta antavan riittävän tarkkaa kuvaa Lapin tilanteesta. Selvitys tuottaa uut-

ta, alueellista täsmätietoa päätöksenteon tueksi.  

 

3.2 Kohderyhmä, otanta- ja tutkimusmenetelmä 

 

Selvityksen tiedonkeruu toteutettiin kolmessa vaiheessa. Koulutuskulma tuo esiin alan 

koulutuksen alueella läpikäyneiden näkemyksiä koulutuksesta ja työllistymisestä. Työnan-

tajanäkökulma avaa elinkeinoelämän tarpeita ja kehitysnäkymiä. Avaintoimijoiden haastat-

telut täydentävät näitä kahta ryhmää ja tuovat ilmi lisänäkökulmia.  

 

Lapin oppilaitoksista alalle valmistuneille opiskelijoille ja alan työnantajille tehtiin puhelin-

haastattelut, joissa vastaajilta kysyttiin mm. alalle hakeutumisesta, työllistymisestä ja sijoit-

tumisesta sekä selvitettiin heidän näkemyksiään yleisesti alan koulutuksesta ja työelämäs-

tä. 

 

Tarkasteltaviksi alalle valmistuneiden koulutusaloiksi valikoitiin Lapin yliopiston Taiteiden 

tiedekunnan oppiaineet, Rovaniemen koulutuskuntayhtymästä Santasportin tanssitutkinto, 

ammattiopisto Lappiasta kulttuuriala (av-viestintä, kuvallinen ilmaisu, käsi- ja taideteolli-

suusala sekä musiikkiala) sekä Saamelaisalueen koulutuskeskuksesta käsi- ja taideteolli-

suusala. Näiden lisäksi Lapissa kulttuurialan koulutusta tarjoaa viestinnän ja kuvataiteen 

alalla Kemi-Tornion ammattikorkeakoulu, joilta ei saatu opiskelijarekisteriä tähän selvityk-

seen. Oppilaitoksesta valmistuneilta kertyi kuitenkin muutama vastaus muiden oppilaitos-

ten rekisterien kautta. Valitut oppilaitokset eroavat paitsi oppialojen kohdalla, myös otos-

koon ja valmistumisvuoden osalta. Lapin yliopiston kohdalla otoskoko oli tasan 100 vuosi-

na 2011–2013 valmistunutta, Rovaniemen koulutuskuntayhtymän (Santasport) otos 34 

viime vuosina valmistunutta, Saamelaisalueen koulutuskeskus toimitti selvitykseen tiedot 

vuonna 2012 valmistuneista (9 kpl) ja ammattiopisto Lappia peräti 348, lähinnä vuosina 

2009–2012 valmistuneesta. Eri oppilaitosten otoskoot eroavat siis selvästi. 
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Työnantajatarkastelussa selvitettiin alan yritysten mielipiteitä alan nykytilasta, tulevaisuu-

desta ja oppilaitosyhteistyöstä Lapin alueella. Työnantajarekisteri kerättiin Fonecta Profin-

der-palvelun avulla yrityksistä, jotka toimivat kulttuuri- ja luoviksi aloiksi etukäteen määritel-

lyillä toimialoilla, ja joiden päätoimipaikka sijaitsee Lapissa. Toimialoiksi määriteltiin seu-

raavat alat: elokuva-ala, sirkustaide, teatterituotanto, musiikkitapahtumatuotanto, kuvatai-

de, mainos- ja markkinointiala, muotoilu, käsi- ja taideteollisuusala, kirjallisuus ja sarjaku-

vat, kirjankustannus, kulttuuri- ja taideteollisen alan koulutus, graafinen suunnittelu, tanssi, 

sanoma- ja aikakauslehdet, musiikki, matkailun ohjelmapalvelut, manageripalvelut, televi-

sio, radio, peliala, hyvinvointiala. Rekisteriotos kattoi 1 171 yritystä. Toimialamäärittely oli 

otokseltaan laaja, mutta vastaajat ymmärsivät myös kulttuuri- ja luovien alojen merkityksen 

laajasti ottaen. Vastauksissa ei siten ilmennyt epäselvyyttä yksittäisen yrityksen sisällyttä-

misestä otokseen. Niille työnantajille, joiden sähköpostiosoite oli mahdollista selvittää, tar-

jottiin myös mahdollisuus vastata kyselyyn sähköisesti. 

 

Tilastollisten kyselyiden lisäksi selvityksessä toteutettiin syventävää lisätietoa antavat täy-

dentävät haastattelut. Näihin valikoitiin vastaajiksi Lapissa vaikuttavissa alan keskeisissä 

organisaatioissa toimivia vastuuhenkilöitä. Heiltä selvitettiin lyhyin täsmähaastatteluin täy-

dentäviä näkemyksiä samoihin teema-alueisiin kuin valmistuneille ja työnantajille suunna-

tuissa kyselyissä. Haastattelut toivat lisänäkemystä alan alueellisen merkityksen todenta-

miseen valmistuneiden ja työnantajien näkökulmien oheen. Haastattelujen kysymykset ja 

lista haastatelluista ovat selvityksen liitteinä.  

 

3.3 Selvityksen ajankohta ja kertyneet vastaukset 

 

Selvitys toteutettiin kevään 2013 aikana. Alalle valmistuneille opiskelijoille ja alan työnanta-

jille tehtiin strukturoidut puhelinhaastattelut aikavälillä 25.3.–24.4.2013. Tavoitteena oli ke-

rätä 200 haastattelua alan oppilaitoksista valmistuneilta ja 200 haastattelua Lapissa toimi-

vilta alan työnantajilta. Niille työnantajille, joiden sähköpostiosoite oli tiedossa, lähetettiin 

kysely lisäksi sähköpostitse. Avaintoimijoiden täydentävät puhelinhaastattelut suoritettiin 

kesäkuussa 2013 viikkojen 24 ja 25 aikana. 

 

Vastauksia kertyi valmistuneilta yhteensä 224 ja työnantajilta 225. Valtaosa työnantajista 

vastasi puhelimitse. Sähköpostitse vastauspyyntöjä lähetettiin 206 kappaletta ja sähköisiä 

vastauksia kertyi 21 kappaletta. Virheellisiä sähköpostiosoitteita oli 38 kappaletta. Avain-

haastateltaviksi valittiin 9 Lapin alueella alan keskeisessä asemassa olevaa toimijaa. Lo-

pulta haastattelu saatiin heistä kuudelta. Parhaassa tilanteessa kaikilta yhdeksältä henki-

löltä olisi saatu näkemys asiaan, mutta toisaalta tavoitetut kuusi edustivat monipuolisesti 

erilaisia alalla toimivia organisaatioita. Haastattelut antoivat lisänäkemystä ja ymmärrystä 

alojen tilanteeseen ja toivat hyvän lisän selvitykseen. 
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4 TOIMIALAT TILASTOJEN VALOSSA 

 

 

4.1 Alojen kehitys ja merkitys koko Suomen tasolla 

 

Kulttuuri- ja luovia aloja on tutkittu ja alettu tilastoida Suomessa melko laajasti 2000-luvun 

aikana. Tässä selvityksessä nostetaan esiin näistä keskeisiä tuomaan viitekehystä tarkas-

teluun. Tarkemmin aiheeseen kannattaa tutustua esimerkiksi Luova Suomi -portaalin kaut-

ta. 

 

Hyvän yhteenvedon kulttuuri- ja luovan alan kehittämistoiminnasta antaa Opetus- ja kult-

tuuriministeriön tekemä Luovan talouden ja kulttuurin alueelliset kehittämistoimenpiteet 

2010–2020  (OKM 2010). Raportin mukaan luova ala ja/tai kulttuuri on otettu huomioon 

lähes jokaisessa maakuntaohjelmassa, tämänhetkisessä hallitusohjelmassa sekä useissa 

kansallisissa strategioissa ja ohjelmissa. Kulttuuri- ja luovien alojen merkitys on siis selväs-

ti huomioitu julkisessa toiminnassa. 

 

Opetus- ja kulttuuriministeriö asetti vuonna 2005 työryhmän selvittämään kulttuurin kan-

santaloudellisia vaikutuksia. Tämän seurauksena syntyi ehdotus tilastollisesta kulttuu-

risatelliitista, jolla Tilastokeskus on seurannut kulttuurin taloudellista merkitystä vuodesta 

2008 lähtien. Viimeisimmän, 17.4.2013 julkaistun Kulttuurialan satelliittitilinpidon mukaan 

kulttuurialan arvonlisäys bruttokansantuotteeseen oli vuodelle 2009 3,2 prosenttia eli eu-

roissa 4 744 miljoonaa euroa. Toimialoista tässä merkittävin oli sanoma- ja aikakauslehdet 

ja uutistoimistot, joiden osuus bruttoarvonlisäyksestä oli 932 miljoonaa euroa. Seuraavaksi 

merkittävimmät olivat muu painaminen ja siihen liittyvä toiminta (481 milj.), huvipuistot, 

pelit sekä muu viihde ja virkistys (473 milj.), mainonta (472 milj.) ja taiteilija-, näyttämö- ja 

konserttitoiminta (434 milj.). Tuotoksella mitattuna kulttuurin toimialat tuottivat 10 138 mil-

joonaa euroa vuonna 2009. 

 

Tilastokeskus julkaisee myös Kulttuuritilastoa, joka tarjoaa tietoja muun muassa kulttuurin 

tuotannosta, jakelusta, välityksestä ja kulutuksesta. Kulttuuritilaston mukaan alan työllistä-

vyys on kasvanut 2000-luvun ajan hyvin. Huolimatta 2000-luvun lopun taantumasta, kult-

tuuriammattien työllisyys on kasvanut yhteensä aikavälillä 2004–2011 yli 22 % koko työlli-

syyden kasvaessa yhteensä vain 5 % (Kuva 1). Yhteensä kulttuuriammateissa toimi tilas-

ton mukaan 81 725 henkeä vuonna 2011.   
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Kuva 1: Kulttuuriammateissa toimivien ja kaikkien työllisten työllisyyden kehitys indeksoituna vuoteen 2004. 

Vuodet 2004–2011, 2004=100 (Tilastokeskus 2012). Kulttuuriammatit ovat kasvaneet selvästi enemmän.  

 

Alan työttömyysastetta voidaan tarkastella joko Tilastokeskuksen otokseen perustuvan 

Työvoimatutkimuksen kautta tai Työ- ja elinkeinoministeriön Työnvälitystilaston perusteel-

la. Toimialojen työttömyysasteen tarkastelu ei onnistu yksiselitteisesti, vaan eri tilastoista 

on vertailtava työllisten alueellista kokonaismäärää ja työttömien työnhakijoiden määrää. 

Kulttuuri- ja luovien alojen työnhakijoiden määrä koko maassa on vaihdellut vuosina 2006–

2013 laskien vuonna 2008 ja nousten uudelleen vuosina 2009–2010. Vuonna 2013 alan 

työnhakijoiden kokonaismäärä on ollut hieman yli 20 000. Työttömien työnhakijoiden mää-

rä on kasvanut erityisesti taide- ja viihdealoilla sekä mainonnassa ja markkinoinnissa. Om-

pelu- ja vaatetusalalla työttömien määrä sen sijaan on laskenut viime vuosina. (Kuva 2) 

 
Kuva 2: Kulttuurialan työttömien työnhakijoiden määrä kvartaaleittain koko maassa 2006–2013/2. Kvartaali-

keskiarvot laskettu kuukausitilastoista. (TEM: Työnvälitystilasto 25.6.2013).  

 

Opetus- ja kulttuuriministeriön Katsaus pohjoismaisista kulttuuritilastoista (2011a) vertailee 

kulttuurin taloudellista merkitystä, koulutusta ja työllisyyttä eri Pohjoismaissa. Kulttuurialal-

la työskentelevien määrä on väkilukuun suhteutettuna Suomessa noin yhtä suuri kuin 

Tanskassa, Norjassa ja Ruotsissa. Kuitenkin tarkastelussa luovan talouden tavaroiden 

viennistä vuosina 2006–2008, Suomi on edellä Norjaa, mutta selvästi jäljessä sekä Ruot-

sia että Tanskaa. Sekä Ruotsissa että Tanskassa luovan talouden alat ovat selvästi vien-
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tiorientoituneempia kuin Suomessa. Suhteessa korkeakoulutettujen koko määrään maas-

sa, Suomessa koulutettiin Pohjoismaista eniten taidealojen opiskelijoita, 5,6 % kaikista 

korkeakouluopiskelijoista (Ruotsissa 4,4 % ja Tanskassa 3,6 %). Yhteenvetona selvityk-

sessä todetaan, että Pohjoismaista Norjassa näyttäisi olevan paras suhde opiskelijamääri-

en ja työllisyyden välillä Suomen, Ruotsin ja Tanskan ollessa samalla tasolla. Kansalliset 

tilastot eivät kuitenkaan ole keskenään täysin vertailukelpoisia. 

 

Alueellisia selvityksiä on tehty muun muassa Varsinais-Suomessa, jossa alueen ELY-

keskus selvitti vuonna 2010 alueen luovien alojen työnantajien näkemyksiä alan näkymistä 

ja työvoimatarpeista (Varsinais-Suomen ELY-keskus 2011).  Selvityksessä alan alueelli-

siksi vahvuuksiksi koettiin alan tukipalvelut, alan yrityshautomot ja alueen halu panostaa 

alaan. Heikkouksina toisaalta pidettiin alan toimijoiden liiallista turvaamista julkisiin tahoi-

hin.  

 

Kainuun ja Pohjois-Pohjanmaan kulttuurialojen työllisyyttä ja lisäkoulutustarvetta arvioitiin 

Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskuksen tekemässä selvityksessä 2011 (Helanen & Prokkola 

2012). Keskeisimmiksi kehittämistarpeiksi alan koulutusohjelmiin nähtiin liiketoiminta-

osaamisen, alakohtaisen yrittäjyyskoulutuksen ja taloushallinnon integrointi osaksi koulu-

tusta. 

 

Toisaalta on myös selvä, että alalla on suorien laskennallisten vaikutusten lisäksi myös 

merkitystä esimerkiksi alueen vetovoimatekijöihin ja yritysten sijoittumiseen. Kimmo Kainu-

lainen jaottelee kulttuuritapahtumien merkitykset primäärisiin eli suoriin talousvaikutuksiin, 

sekundäärisiin eli epäsuoriin vaikutuksiin sekä tertiäärisiin eli seurannaisvaikutuksiin. Epä-

suorat tulot muodostuvat tapahtumassa vierailevan yleisön kulutuksesta. Seurannaisvaiku-

tukset ovat puolestaan pidempikestoisia aluetalouteen tulevia vaikutuksia, joiden tarkka 

arviointi on erittäin hankalaa. Kainulaisen mukaan tertiääriset vaikutukset kytkeytyvät laa-

jemmin alueiden imagojen rakentumiseen ja symbolitalouden dynamiikkaan sekä luova ja 

innovatiivisen toimintaympäristön kehittymiseen. (Kainulainen 2005, s. 97–98) Kulttuurita-

pahtumien lisäksi sama vaikutusluokittelu sopii yhtä hyvin kulttuuritoimintaan laajemmin. 

Kulttuurin suorat talousvaikutukset ovat laskettavissa tilinpidollisesti, ehkä jossain määrin 

myös epäsuorat vaikutukset, mutta kulttuurin seurannaisvaikutusten arviointi on moniulot-

tuvuudessaan liki mahdoton ennakoida ja asettaa numeroiksi. Kuitenkin seurannaisvaiku-

tusten olemassaolo on helppo todentaa jälkikäteen. Kulttuurilla on kuitenkin vahva vaiku-

tus muun muassa alueen imagoon, mikä voi puolestaan tuoda mukanaan monenlaisia 

seurannaisvaikutuksia. Tapahtumakohtaisesti Lapissa esimerkiksi Sodankylän filmifesti-

vaalit profiloivat vahvasti kunnan imagoa. (Kainulainen emt. s.328). Yksittäisen kulttuurisen 

avainvetovoimatekijän nimeämisen sijaan alueen kulttuuripääoma kietoutuu aluetalouteen 

vetovoimatekijänä monien […] tekijöiden summana, josta muodostuu osaltaan paikan tai 

alueen kokonaisuus. (Kainulainen emt. s. 337). 

 

Alan tulevaisuudesta on pyritty tekemään monia ennusteita ja strategioita. Luovat alat ovat 

usein nopeasti muuttuvia ja siten osin ongelmallisia tarttua. Tämä asettaa haasteen myös 

määrittelyille, sillä uuden teknologian ja palveluinnovaatioiden kautta voi syntyä nopeasti 
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uutta liiketoimintaa, jolle ei ole ennestään vielä olemassa luokittelua. Yksi tällainen on vii-

me vuosina nopeasti kasvanut peliala. (OKM 2010, s. 16) Strategisen suunnittelun kannal-

ta kulttuurialaa aluekehittämisen kentässä tutkinut Olli Ruokolainen (2008) näkeekin, että 

kulttuurin, strategian ja talouden yhdistäminen on mahdollista, jos se käsitetään pääomak-

si, jota joudutaan väistämättä ylläpitämään tietoisilla investoinneilla ja tietyn vapauden säi-

lyttämisellä. Nopeasti nousevien alojen kentässä pitkän aikavälin jähmeä suunnittelu on 

ongelmallista, mutta ennakointi vaatii tasapainottelua kulttuurin itsearvoisuuden ja välineel-

lisen arvon välillä. 

 

Työ- ja elinkeinoministeriön raportti Luovuudesta kasvua ja uudistumista – luovaa taloutta 

edistävät julkiset toimet ja kehittämislinjaukset (TEM 2012)  listaa luovan talouden ja kult-

tuurin alueellisiksi kehittämistoimenpiteiksi 2010–2020 neljä teemaa: yhtäältä luovan ta-

louden roolia strategisessa kehittämisessä tulee vahvistaa. Toisaalta luova talous ja kult-

tuuri tulee nähdä innovaatiopolitiikan ytimessä, tarkoittaen muun muassa yhteistyön vah-

vistamista toimijoiden kesken ja kansainvälisesti. Kolmantena teemana on osaamisen 

vahvistaminen parantamalla mm. alan toimijoiden aluekehittäjäkoulutusta, oppilaitosyhteis-

työtä sekä taidekasvatuspalveluiden saatavuutta. Neljäntenä kehittämistoimena raportissa 

nähdään alueellisen taide- ja kulttuurihallinnon kehittäminen eli kulttuuritoimijoiden ja mui-

den aluekehittäjien yhteistyön vahvistaminen. Yhteensummattuna suuntana raportissa ko-

rostetaan kulttuuri- ja luovien alojen välistä tiiviimpää yhteistyö aluekehittämisen kentällä. 

 

Hanhijoki, Katajista, Kimari ja Savioja (2009) arvioivat Opetushallituksen raportissa tulevia 

työvoiman tarpeita. Vuoteen 2020 ulottuva työvoiman kysyntäennuste arvioi kulttuuri- ja 

tiedotustyön työvoimatarpeen kasvavan jatkossa väestön ikääntyessä ja vapaa-ajan li-

sääntyessä (emt. s.93) jopa kolmanneksella. Toisaalta ennakoinnin mukaan alan aloitus-

paikkojen tarve pienenee selvästi ammattikorkeakoulu- ja ammatillisen peruskoulutuksen 

tasolla. Erityisesti audiovisuaalisen työn sisältötuotantoon valmistavassa koulutuksessa 

nähdään olleen koulutusta yli työvoimatarpeen. Toisaalta av-alan yliopistokoulutuksen 

määrää ennakoidaan tarvittavan lisää jopa kolmanneksen.  Muilla alan sektoreilla nähdään 

yleisesti olevan tarvetta aloituspaikkojen vähentämiseen. Toisaalta alan ennakoituvuus on 

hankalaa ja aloja hyödyntäviä liiketoimintamahdollisuuksia saattaa aueta aiemmin täysin 

ennakoimattomilta sektoreilta. 

 

4.2 Kulttuuri- ja luovien alojen tilanne Lapissa 

 

Opetus- ja kulttuuriministeriön Kulttuuritoimijoiden, luovan talouden ja palvelutuotannon 

toimintaedellytykset Suomessa alueittain -katsauksessa (2011b) Lapin kulttuurialat ilme-

nevät koko maan tasolla vielä pieninä. Toimialojen välillä on sen sijaan merkittäviä alueel-

lisia eroja.  Vahvimpana toimialaryhmänä erottuivat selvästi koulutus- ja kulttuurihallinto. 

Myös kirjastojen, arkistojen ja museoiden osuudet korostuivat suhteessa koko maan ta-

soon. Työllisten vertailussa Lapissa erottuivat peliteollisuus, elokuvatuotanto, soitinten 

valmistus ja kauppa sekä sanoma- ja aikakauslehdet ja uutistoimistot.  
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Tilastokeskuksen alueellisen kulttuurisatelliitin 2008–2009 ja Tilastokeskuksen Kulttuuriti-

laston mukaan Lapin kulttuuri- ja luovilla aloilla on mennyt varsin kohtuullisesti viime vuo-

sina. Vuonna 2001 kulttuuritoimialat työllistivät Lapissa 1794 henkeä eli 2,51 % alueen 

kaikista työllisistä. Vuosien 2001–2007 välillä absoluuttinen määrä kasvoi 13 prosentilla 

2028 henkilöön ja suhteellinen osuus kohosi 2,63 % alueen kaikista työllisistä. Koko 

maassa kulttuuritoimialat työllistivät Tilastokeskuksen mukaan vuonna 2007 105801 henki-

löä eli 4,24 prosenttia kaikista työllisistä. Tähän nähden alan osuus on Lapissa vielä sel-

västi pieni. Lapin osuus kulttuurialalla kasvoi aikavälillä 2001–2007, mutta edelleenkin työl-

listen osuus on vain alle 2 prosenttia. (Kuva 3) (Tilastokeskus: Kulttuuritilasto) 

 

 
Kuva 3: Kulttuurialan työlliset Lapissa ja Lapin osuus kaikista kulttuurialan työllisistä Suomessa (Tilastokes-

kus: Kulttuuritilasto) 

 

Arvonlisäysosuuksilla mitattuna maakunnan keskeiset toimialaryhmät alalla ovat sanoma- 

ja aikakauslehdet ja uutistoiminta, kirjastot, arkistot ja museot sekä taiteilija-, näyttämö- ja 

konserttitoiminta. 2000-luvun aikana Lapin kulttuurialojen kehitys on ollut hyvää, mutta 

alan osuus on edelleen pieni. Vuosina 2001–2007 kulttuurialojen arvonlisäys kasvoi Lapis-

sa (+40 %) selvästi voimakkaammin kuin koko maassa keskimäärin (+29 %). Myös tuotok-

sella (+39 % Lapissa, +22 % koko maassa) ja työllisten määrällä (+13 % Lapissa, +5 % 

koko maassa) mitattuna kulttuuritoimialat kasvoivat Lapissa maan keskiarvoa nopeammin. 

Hyvästä kasvusta huolimatta sekä Lapin osuus koko maan kulttuurituotannosta on pieni. 

Uusimaa vastaa yksistään noin puolesta kaikesta tuotoksesta, arvonlisäyksestä sekä työl-

listymisestä alalla Suomessa. (Taulukko 1)  
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Taulukko 1: Kulttuurialan tuotos, arvonlisäys ja työlliset maakunnittain vuosina 2001 – 2007.  

( Tilastokeskus – Kulttuurisatelliitti). 

 
Tuotos (milj. euroa) Arvonlisäys (milj. euroa) Työlliset (henkeä) 

  2001 2007 
Muutos 

(%) 2001 2007 
Muutos 

(%) 2001 2007 
Muutos 

(%) 

Uusimaa 5538 6852 24 % 2082 2710 30 % 50981 52315 3 % 
Varsinais-Suomi 727 893 23 % 322 430 33 % 8273 9031 9 % 
Satakunta 177 206 16 % 82 97 19 % 2748 2830 3 % 
Kanta-Häme 179 222 24 % 81 102 25 % 2366 2405 2 % 
Pirkanmaa 662 774 17 % 285 359 26 % 8360 8852 6 % 
Päijät-Häme 175 228 30 % 93 117 26 % 3006 3239 8 % 
Kymenlaakso 136 159 17 % 62 77 24 % 1518 1748 15 % 
Etelä-Karjala 74 86 16 % 36 46 28 % 1087 1128 4 % 
Etelä-Savo 222 243 9 % 89 102 14 % 2169 2305 6 % 
Pohjois-Savo 188 219 17 % 93 109 17 % 2370 2450 3 % 
Pohjois-Karjala 172 171 -1 % 72 78 8 % 2029 1733 -15 % 
Keski-Suomi 258 298 16 % 129 157 22 % 3587 3774 5 % 
Etelä-Pohjanmaa 97 134 38 % 44 67 53 % 1463 1894 29 % 
Pohjanmaa 138 218 58 % 67 106 58 % 2073 2400 16 % 
Keski-Pohjanmaa 43 55 29 % 21 29 40 % 643 727 13 % 
Pohjois-Pohjanmaa 217 296 36 % 113 163 45 % 3384 3860 14 % 
Kainuu 37 49 33 % 19 26 36 % 707 699 -1 % 
Lappi 111 155 39 % 55 77 40 % 1794 2028 13 % 
Ahvenanmaa 110 77 -30 % 23 27 17 % 637 676 6 % 

Koko maa 9374 11452 22 % 3818 4936 29 % 100739 105801 5 % 
 

Matkailualan sesonkiluontoisuus näkyy alan työttömien työnhakijoiden vaihtelussa Lapis-

sa. Taide- ja viihdealan työttömien määrä on kasvanut hieman viime vuosina, mutta ompe-

lu- ja vaatetusalalla määrä on laskenut selvästi. Mainonta- ja markkinointialalla työttömien 

työnhakijoiden määrä on pysynyt jokseenkin vakiona. (Kuva 4) 

 

 
Kuva 4: Työttömien työnhakijoiden määrä eri kulttuuri- ja luovilla aloilla Lapissa kvartaaleittain 2006–2013. 

Kvartaalikeskiarvot laskettu kuukausitilastoista (TEM: Työnvälitystilasto 25.6.2013). 

 

Kulttuuri- ja luovien alojen opiskelijamäärät ovat pysyneet Lapissa viime vuosina melko 

tasaisina. Tilastokeskuksen koulutustilastoissa kulttuurialan oppilaitokseksi luetaan oppilai-

tos, joka antaa koulutusta käsi- ja taideteollisuuden, viestintä- ja informaatiotieteiden, kirjal-

lisuuden, teatterin ja tanssin, musiikin, kuvataiteen, kulttuurin ja taiteiden tutkimuksen sekä 
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muilla tarkemmin määrittelemättömillä kulttuurin aloilla. Lapissa kulttuuri- ja luovien aloiksi 

luokiteltavaa koulutusta voidaan lukea tarjoavan Lapin yliopisto, Kemi-Tornion ammattikor-

keakoulu, Rovaniemen koulutuskuntayhtymä, ammattiopisto Lappia sekä Saamelaisalu-

een koulutuskeskus. Tilastokeskus raportoi alan tutkintotavoitteisen opiskelijamäärän ol-

leen viimeksi vuonna 2011 koko maassa 40103 ja Lapin osuus tästä oli 1786 opiskelijaa. 

Alan opiskelijoiden määrä on Tilastokeskuksen mukaan pysynyt 2000-luvun aikana Lapis-

sa melko tasaisena. Vuosittain uusien opiskelijoiden sisäänotto on noin 400 henkeä. Tut-

kintoon valmistuneiden määrä on vaihdellut 230 ja 450 henkilön välillä. Vuonna 2011 alan 

tutkintoon valmistui Tilastokeskuksen mukaan Lapista 351 henkilöä (Tilastokeskus 2013). 

 

Lapin yliopiston työ- ja rekrytointipalvelut toteuttaa yliopistosta valmistuneiden uraseuran-

taa korkeatutkinnon suorittaneille opiskelijoille. Viimeisin sijoittumisseuranta ylemmän kor-

keakoulututkinnon suorittaneille koskee vuotta 2010. Tuolloin kyselyyn vastasi 49 % tai-

teen maistereiksi valmistuneista (36 kpl).  (Taulukko 2) 
 

Taulukko 2: Lapin yliopistosta 2010 valmistuneiden työmarkkinatilanne vuoden kuluttua valmistumisesta.  

Kyselyhetken työmarkkinatilanne tutkinnoittain 

  HTM KM OTM TaM YTM KTM Yht. 

Vakituinen kokopäivätyö 58 % 12 % 51 % 36 % 43 % 67 % 41 % 

Määräaikainen kokopäivätyö 21 % 64 % 41 % 17 % 36 % 11 % 35 % 

Osa-aikatyö 14 % - - 11 % 4 % - 4 % 

Yrittäjä* - - 4 % 6 % - - 2 % 

Apu- tai projektirahalla työskentelevä 7 % - - 8 % 2 % 11 % 3 % 

Keikkahommia** - 3 % - - - - 1 % 

Työttömänä - 9 % 2 % 14 % 4 % - 6 % 

Työllistetty/työharjoittelu - - - - 2 % - 1 % 

Päätoiminen opiskelu - - - - 2 % - 1 % 

Perhevapaa - 12 % 2 % 8 % 7 % 11 % 6 % 

Asevelvollisuus tai siviilipalvelus - - - - - - - 

Muu työmarkkinatilanne*** - - - - - - - 

Yhteensä 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Lukumäärä 14 33 51 36 46 9 189 

*Itsenäinen yrittäjä/ammatinharjoittaja/freelancer 
**Tekee keikkahommia tai on useita työsuhteita (työskentelee verokortilla) 
***Eläkkeellä, hoitaa kotia ja perhettä, omaishoitaja, tuntityöntekijä, välivuosi 

 
Lähde: Lapin yliopiston työelämä- ja rekrytointipalvelut. 2012. Vuosi työmarkkinoilla. Sijoittumisseuranta La-

pin yliopistosta vuonna 2010 valmistuneille maistereille. 

 

Taiteen maistereiksi valmistuneista oli valmistumista seuraavana syksynä vakituisessa 

päivätyössä 36 prosenttia eli hieman muita aloja harvempi. Muille aloille valmistuneisiin 

nähden taiteen maisterit olivat useammin muussa kuin kokopäivätyössä. Myös työttömänä 

oli vuoden jälkeen keskimääräistä useampi. Oikeustieteilijöiden ja kauppatieteilijöiden 

ohella taiteen maisterit asuivat opintojensa jälkeen myös useimmin muualla kuin Lapissa 

(28 % edelleen Lapissa). (Lapin yliopiston työelämä- ja rekrytointipalvelut 2012) 
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Lapin yliopiston työ- ja rekrytointipalvelut seuraavat yliopistosta valmistuneiden urakehitys-

tä myös viisi vuotta valmistumisen jälkeen.  Kysely on tehty edellisen kerran vuonna 2008, 

jolloin kyselyyn vastasi 37 vuonna 2003 taiteen maisteriksi valmistunutta. Viiden vuoden 

aikana työttömyyskokemuksia oli ollut joka toisella ja keskimäärin työttömyys oli kestänyt 

reilun vuoden verran. Kuitenkin viiden vuoden aikana vastaajat olivat olleet koulutusta vas-

taavassa työssä keskimäärin neljän vuoden ajan. Tutkimuksen aikaan vastaajista 81 % oli 

työssä ja työttömänä ainoastaan 3 %. (Lapin yliopiston työelämä- ja rekrytointipalvelut 

2009) Viiden vuoden aikavälillä taiteen maisterit vaikuttavat siis työllistyneen melko hyvin. 
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alle 22 vuotta 23,2% (52)

22 - 25 vuotta 35,3% (79)

26 - 30 vuotta 21,4% (48)

yli 30 vuotta 20,1% (45)

5 TAKANA TAIVAL KULTTUURIALAN AMMATTILAISEKSI ï VALMISTU-

NEIDEN OPISKELIJOIDEN NÄKEMYKSET 

 

 

Kulttuuri- ja luoville aloille valmistuneilta opiskelijoilta selvitettiin heidän näkemyksiään alan 

koulutuksesta ja työelämästä. Vastaukset jakautuivat taustaryhmittäin seuraavalla tavalla. 

 

5.1 Vastaajien taustatiedot 

 

Oppilaitoksista ammattiopisto Lappian rekisteri valmistuneista opiskelijoista oli selvästi 

suurin, ja siten Lappia oli myös vahvimmin edustettuna vastaajajoukossa. Tutkinnoittain 

eniten vastaajia oli musiikkialan perustutkinnon (36 kpl), audiovisuaalisen viestinnän pe-

rustutkinnon (33 kpl) ja käsi- ja taideteollisuusalan perustutkinnon suorittaneista (27 kpl). 

Lappian lisäksi muista oppilaitoksista valmistuneet olivat suorittaneet useimmin Santaspor-

tin tanssitutkinnon (8 kpl), Lapin yliopiston tekstiili- ja vaatetusalan koulutusohjelman (11 

kpl) sekä Lapin yliopiston kuvataidekasvatuksen koulutusohjelman (11 kpl). Vastaajien 

jakautuminen oppilaitoksittain ja koulutusohjelmittain/tutkinnoittain käy yksityiskohtaisesti 

ilmi liitteestä 3. 

 

Taulukko 3: Vastaajien sukupuolijakauma 

 

 

 

 

 

 

Kuva 5: Vastaajien ikäjakauma 

   

Ikärakenteeltaan vastaajat jakautuivat melko tasaisesti. Ikäluokka 22–25-vuotta oli parhai-

ten edustettuna, mutta myös yli 25-vuotiaita oli vastaajissa lähes puolet. (Kuva 5) Lapin 

yliopistosta valmistuneet olivat iältään selvästi vanhimpia (49 % 26–30-v. ja 46 % yli 30-v.) 

ja Rovaniemen koulutuskuntayhtymän ja ammattiopisto Lappian vastaajat nuorimpia. Nai-

sia oli vastaajissa selvästi miehiä enemmän (Taulukko 3). 

 
Kuva 6: Vastaajien valmistumisvuosi 
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ennen vuotta 2005 0,4% (1)

2005 0,9% (2)

2006 1,3% (3)

2007 0,9% (2)

2008 0,9% (2)

2009 11,2% (25)

2010 12,1% (27)

2011 28,1% (63)

2012 38,4% (86)

2013 5,8% (13)

 2013 

nainen 70,5 % (158) 
mies 29,5 % (66) 
Yhteensä 100 % (224) 
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Pääosa vastaajista oli saavuttanut tutkintonsa vuosina 2011 tai 2012. Vuosina 2009 ja 

2010 oli valmistunut lähes joka neljäs ja tätä ennen muutama vastaaja. (Kuva 6) Tarkastel-

taessa valmistumisajankohtaa ja nykyistä asuinpaikkakuntaa, vertailussa ei tullut ilmi mer-

kittäviä eroja. Aiemmin valmistuneet eivät siis olleet muuttaneet muualle selvästi useam-

min kuin myöhemmin valmistuneet. 

 

 
Kuva 7: Vastaajien nykyinen asuinpaikka 

 

Vastaajista hieman yli puolet asui edelleen Lapissa (Kuva 7). Muualla asuvat asuivat 

useimmin Pohjois-Pohjanmaan maakunnassa (24 %). Muut asuinpaikat jakautuivat laajalti. 

Ammattiopisto Lappiasta valmistuneista kaksi kolmasosaa asui edelleen Lapissa, kun taas 

Rovaniemen koulutuskuntayhtymän ja Lapin yliopiston kohdalla osuus oli vastaavasti 

käänteinen. Ero selittyy ainakin osittain sillä, että Lappian vastaajat olivat muita nuorem-

pia, ja toisaalta heitä oli myös selvästi eniten. 

 

Ikäluokittain tarkasteltuna alle 22-vuotiaat asuivat Lapissa useimmin (81 %) ja  22–25-

vuotiaat puolestaan harvimmin (43 %).  26–30-vuotiaista ja yli 30-vuotiaista Lapissa asui 

hieman yli puolet. 

 

Yleisimmistä koulutusaloista musiikkialan perustutkinnon (Lappia), kuvataidekasvatuksen 

koulutusohjelman (LY) ja  Santasportin tanssitutkinnon suorittaneet asuivat useimmin La-

pin ulkopuolella,  kun taas käsi- ja taideteollisuusalan perustutkinnon, av-viestinnän perus-

tutkinnon ja kuvallisen ilmaisun perustutkinnon suorittaneet (Lappia) asuivat useimmin La-

pissa. 

 

Vaikka valtakunnallisesti alan työpaikoista suurin osa sijaitsee Helsingissä, vastaajista ai-

noastaan 6 % asui nykyisin Etelä-Suomessa tai Uudenmaan maakunnassa. Tarkastelles-

sa koko rekisteriaineiston osoitetietoja (vastanneet sekä ei-vastanneet), pääkaupunkiseu-

dulla asui Lapin yliopistosta valmistuneista noin 10 prosenttia ja muista oppilaitoksista vain 

harva. Siten vaikuttaisikin, ettei pääkaupunkiseutu ei vedä puoleensa alan valmistuneita 

100%   80%   60%   40%   20%   0%   

    

Lappi 57,1% (128)

Pohjois-Pohjanmaa 24,1% (54)

Muu Itª-Suomi 0,4% (1)

Etelª-Suomi 4,0% (9)

Lªnsi-Suomi 1,8% (4)

suomen ulkopuolella 2,2% (5)

Pªijªt-Hªmeen maakunta 3,6% (8)

Pohjois-Karjalan maakunta 0,4% (1)

Keski-Pohjanmaan maakunta 0,9% (2)

Etelª-Pohjanmaa 0,9% (2)

Keski-Suomen maakunta 0,9% (2)

Varsinais-Suomen maakunta 1,3% (3)

Pirkanmaa 0,4% (1)

Uudenmaan maakunta 1,8% (4)
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Lapista kovinkaan selvästi. Joka toinen asui edelleen Lapissa, ja etenkin nuorista aikuisis-

ta moni oli sijoittunut Ouluun. 

 

5.2 Työhistoria 

 
Kuva 8: Tämänhetkinen työmarkkinatilanne oppilaitoksittain. 

 

Vastaajista hieman yli kolmannes oli kyselyhetkellä työelämässä. Erityisen huomattava on 

opiskelijoiden määrä vastaajissa: varsinkin Lapissa asuvista useampi opiskeli päätoimises-

ti kuin oli mukana työelämässä. Vastaajista suuri osa on nuoria aikuisia, jotka ovat jatka-

neet kouluttautumistaan. Alle 22-vuotiaista joka toinen oli valmistuttuaan siirtynyt jatkokou-

lutukseen ja 22–25-vuotiaista lähes 40 %. Silti myös 26–30-vuotiaista lähes joka kolmas 

opiskeli edelleen päätoimisesti. Oppilaitoksittain tarkasteltuna Lapin yliopistosta valmistu-

neet olivat useimmin työelämässä (69 %). He toimivat myös muita useammin joko freelan-

cerina tai yrittäjänä. Toisen asteen oppilaitoksista valmistuneet opiskelivat usein päätoimi-

sesti. (Kuva 8) Avoimet kysymykset antoivat viitteitä siitä, että toisen asteen koulutus näh-

tiin usein lähtötasona alalle, ja perustutkinnon jälkeen vastaajat olivat hakeutuneet erikois-

tumaan tai toisinaan myös vaihtaneet alaa.   

  

vakituinen kokoaikainen tyºmªªrªaikainen kokoaikatyº

osa-aikatyº itsenªinen yrittªjª

freelancer tyºtºn tyºnhakija

tyºvoimakoulutus tai vastaavapªªtoiminen opiskelu

perhevapaa (ªitiys-/ isyys-/ vanhempainhoitovapaa)muu

100%   80%   60%   40%   20%   0%   

Rovaniemen koulutuskuntayhtymª   

Lapin yliopisto   

Ammattiopisto Lappia   

Kemi-Tornion ammattikorkeakoulu   

Saamelaisalueen koulutuskeskus   

 14,3% (3)

 17,9% (7)

5,8%

 12,5% (1)

 50,0% (1)

 28,6% (6)

 28,2% (11)

7,1%

 50,0% (1)

 14,3% (3)

3,9%

 10,3% (4)

4,5%

 10,3% (4)

4,5%

 20,5% (8)

 19,5% (30)

 50,0% (4)

 42,9% (9)

 7,7% (3)

 39,0% (60)

 37,5% (3)

5,2%  8,4% (13)
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Taulukko 4: Tämänhetkinen työmarkkinatilanne asuinpaikan mukaan. 

  
 

Vertailtaessa työmarkkinatilannetta nykyiseen asuinpaikkaan, Lapissa asuvista työelä-

mässä oli 31 prosenttia, Pohjois-Pohjanmaalla 48 prosenttia ja muualla asuvista 40 pro-

senttia. Muualla asuvista lähes joka toinen opiskeli edelleen päätoimisesti. Lapissa erottui 

freelancereina toimivien korkea osuus (6 %). Työttömien osuus oli yhtä korkea sekä La-

pissa että Pohjois-Pohjanmaalla. (Taulukko 4) Kaikista työelämässä olevista hieman alle 

puolet asui nykyisin Lapissa ja Pohjois-Pohjanmaalla vajaa kolmannes. 

 

Työelämässä mukana olevat vastaajat olivat työllistyneet usein omalle alalleen. Kulttuuri- 

ja luovilla aloilla sanoi työskentelevänsä kaksi kolmasosaa. Yhtä moni sanoi myös saa-

neensa koulutustaan vastaavaa työtä pian valmistuttuaan.  Lapissa työskenteli joka toinen 

työelämässä olevista. Tärkeimmät syyt siihen, miksi vastaaja ei työskennellyt Lapissa, liit-

tyivät joko työtilanteeseen tai perhesyihin. Usein muualta tulleet kokivat Lapin vain opiske-

lupaikaksi, ja olivat jo etukäteen valmistautuneet palaavansa kotiseudulleen valmistuttu-

aan. Toisaalta opiskelu oli myös saanut muualta tulleita jäämään Lappiin opintojen jälkeen. 

40 prosenttia vastaajista sanoi olleensa valmistumisensa jälkeen ainakin jonkin mittaisen 

jakson työttömänä. Heistä kolmannes oli ollut työttömänä korkeintaan kolmen kuukauden 

verran, kolmannes kolmesta kuuteen kuukautta ja kolmas kokonaisen vuoden verran. Tä-

mä tulos on yhteneväinen Lapin yliopiston ura- ja rekrytointipalvelujen uraseurannan ha-

vaintoihin, joissa joka toinen taiteen maisteri oli ollut työttömänä viiden vuoden aikana 

valmistumisestaan. 

Työllisyysluvut saattavat vaikuttaa korkeilta. Vertailussa on kuitenkin otettava huomioon 

myös yleinen työllisyystilanne kyselyn suorittamisen aikaan. Keväällä 2013 koko Lapin 

työttömyysaste oli 15 prosenttia ja nuorten (alle 25-vuotiaiden) osalta 21 % (Lapin ELY-

keskus 2013). Haastateltujen nuorten työttömyysaste Lapissa on siis täsmälleen sama 

kuin alle 25-vuotiaiden kohdalla maakunnassa yleisesti. 

Vastaajilta kysyttiin, missä määrin eri tekijät olivat vaikuttaneet heidän työllistymiseensä, 

jos he kokivat kohdanneensa siinä vaikeuksia valmistumisen jälkeen. Noin joka toinen ar-

vioi vaikeuksia olleen ainakin siinä määrin, että koki aiheelliseksi antaa arvionsa tekijöistä. 

Merkillepantavaa on, että useimmin vastaajat arvioivat esteiksi ulkoiset syyt. Alueellinen 

työmarkkinatilanne ja alan heikko työmarkkinatilanne nousivat selkeästi merkittävimmiksi. 

Lappi Pohjois-Pohjanmaa Muu

vakituinen kokoaikainen tyº 4,7% (6) 20,4% (11) 9,5% (4)

mªªrªaikainen kokoaikatyº 10,9% (14) 13,0% (7) 19,0% (8)

osa-aikatyº 3,9% (5) 9,3% (5) 0,0% (0)

itsenªinen yrittªjª 4,7% (6) 3,7% (2) 7,1% (3)

freelancer 6,3% (8) 1,9% (1) 4,8% (2)

tyºtºn tyºnhakija 21,1% (27) 22,2% (12) 7,1% (3)

tyºvoimakoulutus tai vastaava1,6% (2) 3,7% (2) 0,0% (0)

pªªtoiminen opiskelu 34,4% (44) 20,4% (11) 47,6% (20)

perhevapaa (ªitiys-/ isyys-/ vanhempainhoitovapaa)4,7% (6) 0,0% (0) 4,8% (2)

muu 7,8% (10) 5,6% (3) 0,0% (0)

Yhteensª 100,0% (128) 100,0% (54) 100,0% (42)
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Viimeisiksi jäivät epävarmuus vastaajan osaamisesta ja koulutuksen taso. Omista ominai-

suuksista merkittävimpinä haittatekijöinä pidettiin suhdeverkostojen ja työkokemuksen 

puutetta. Luottamus omaan osaamiseen ja koulutuksen laadukkuuteen oli siis hyvää. 

Muiksi syiksi nimetyt tekijät koostuivat pääosin tekijöistä, jotka vaikuttivat mahdollisuuteen 

hakea töitä. Näitä olivat useimmin armeija tai perheenlisäys, tilanteita jolloin vastaaja ei 

ollut aktiivisesti edes pyrkinyt työelämään. (Kuva 10) 

 

Kuva 10: Jos sinulla on ollut työllistymisvaikeuksia, arvioi missä määrin seuraavat asiat ovat siihen vaikutta-

neet? Asteikko: 1= Erittäin vähän, 2= Melko vähän, 3= Melko paljon, 4= Erittäin paljon. 

Työllistymiseen vaikuttaneissa tekijöissä ei ilmennyt oppilaitoksittain merkittäviä eroavai-

suuksia. Kaikista opinahjoista valmistuneet kokivat useimmin joko alueellisen työmarkkina-

tilanteen tai alan yleisen työmarkkinatilanteen vaikeuttaneen työllistymistä. Korkeakouluis-

ta valmistuneet olivat tässä näkemyksessä hieman perusasteen koulutuksesta valmistu-

neita varmempia. Kemi-Tornion ammattikorkeakoulusta valmistuneita oli tarkastelussa 

vain pieni määrä, mutta he pitivät muita vahvempana esteenä sitä, etteivät olleet löytäneet 

itseään kiinnostavaa työtä. Ammattiopisto Lappian vastaajat nostivat työkokemuksen ja 

suhdeverkostojen puutteen haitoiksi muita useammin. 

Taulukko 4: Jos sinulla on ollut työllistymisvaikeuksia, arvioi missä määrin seuraavat asiat ovat siihen vaikut-

taneet? Vertailu oppilaitoksittain.  

 

Asteikko: 1= Erittäin vähän, 2= Melko vähän, 3= Melko paljon, 4= Erittäin paljon.  

Punaisella taustalla yli 3,5 keskiarvot ja alle 2,5 vihreällä. 

4max

Muu syy, 19 kpl   

Alueellinen työmarkkinatilanne, 104 kpl   

Alan heikko työmarkkinatilanne, 104 kpl   

Suhdeverkostojen puute, 102 kpl   

Työkokemuksen puute, 104 kpl   

Pätkätyö, 102 kpl   

Perheeseen tai muuhun elämäntilanteeseen liittyvä syy, 105 kpl   

En ole löytänyt itseäni kiinnostavaa työtä, 104 kpl   

Puutteellinen työelämätiedotus, 103 kpl   

Saamani koulutuksen taso, 103 kpl   

Epävarmuus omasta osaamisesta, 104 kpl   

3,8

3,7

3,6

2,6

2,4

2,1

1,7

1,5

1,5

1,5

1,3

TOIMINNAN TEKIJ T

Tyºkokemuksen puute

Suhdeverkostojen puute

Saamani koulutuksen taso

Alan heikko tyºmarkkinatilanne

Alueellinen tyºmarkkinatilanne

Pªtkªtyº

Puutteellinen tyºelªmªtiedotus

Epªvarmuus omasta osaamisesta

En ole lºytªnyt itseªni kiinnostavaa tyºtª

Perheeseen tai muuhun elªmªntilanteeseen liittyvª syy

Muu syy

Kaikkien kriteerien keskiarvo

Keskiarvo
N=224

2,4

2,6

1,5

3,6

3,7

2,1

1,5

1,3

1,5

1,7

3,8

2,34

Rovaniemen
koulutuskuntayhtymª

N=21

2,1

2,2

1,6

3,3

3,6

2,3

1,2

1,2

1,3

1,3

2,02

Lapin
yliopisto

N=39

2,3

2,4

1,2

3,9

3,9

2,1

1,3

1,4

1,5

1,5

4,0

2,32

Ammattiopisto
Lappia
N=154

2,5

2,7

1,5

3,6

3,6

2,1

1,5

1,3

1,4

1,8

3,8

2,36
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TOIMINNAN TEKIJ T

Tyºkokemuksen puute

Suhdeverkostojen puute

Saamani koulutuksen taso

Alan heikko tyºmarkkinatilanne

Alueellinen tyºmarkkinatilanne

Pªtkªtyº

Puutteellinen tyºelªmªtiedotus

Epªvarmuus omasta osaamisesta

En ole lºytªnyt itseªni kiinnostavaa tyºtª

Perheeseen tai muuhun elªmªntilanteeseen liittyvª syy

Muu syy

Kaikkien kriteerien keskiarvo

Keskiarvo
N=224

2,4

2,6

1,5

3,6

3,7

2,1

1,5

1,3

1,5

1,7

3,8

2,34

Lapin ammattiopisto
N=21

2,1

2,2

1,6

3,3

3,6

2,3

1,2

1,2

1,3

1,3

2,02

Lapin yliopisto
N=39

2,3

2,4

1,2

3,9

3,9

2,1

1,3

1,4

1,5

1,5

4,0

2,32

Ammattiopisto Lappia
N=154

2,5

2,7

1,5

3,6

3,6

2,1

1,5

1,3

1,4

1,8

3,8

2,36

Kemi-Tornion
ammattikorkeakoulu

N=8

2,2

2,5

1,7

3,8

3,8

1,8

2,3

1,7

2,7

1,0

2,35

Saamelaisalueen
koulutuskeskus

N=2

2,0

3,0

1,0

4,0

4,0

3,0

1,0

1,0

1,0

1,0

2,10

TOIMINNAN TEKIJ T

Tyºkokemuksen puute

Suhdeverkostojen puute

Saamani koulutuksen taso

Alan heikko tyºmarkkinatilanne

Alueellinen tyºmarkkinatilanne

Pªtkªtyº

Puutteellinen tyºelªmªtiedotus

Epªvarmuus omasta osaamisesta

En ole lºytªnyt itseªni kiinnostavaa tyºtª

Perheeseen tai muuhun elªmªntilanteeseen liittyvª syy

Muu syy

Kaikkien kriteerien keskiarvo

Keskiarvo
N=224

2,4

2,6

1,5

3,6

3,7

2,1

1,5

1,3

1,5

1,7

3,8

2,34

Lapin ammattiopisto
N=21

2,1

2,2

1,6

3,3

3,6

2,3

1,2

1,2

1,3

1,3

2,02

Lapin yliopisto
N=39

2,3

2,4

1,2

3,9

3,9

2,1

1,3

1,4

1,5

1,5

4,0

2,32

Ammattiopisto Lappia
N=154

2,5

2,7

1,5

3,6

3,6

2,1

1,5

1,3

1,4

1,8

3,8

2,36

Kemi-Tornion
ammattikorkeakoulu

N=8

2,2

2,5

1,7

3,8

3,8

1,8

2,3

1,7

2,7

1,0

2,35

Saamelaisalueen
koulutuskeskus

N=2

2,0

3,0

1,0

4,0

4,0

3,0

1,0

1,0

1,0

1,0

2,10

(Taulukko 4 jatkuu) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Asteikko: 1= Erittäin vähän, 2= Melko vähän, 3= Melko paljon, 4= Erittäin paljon.  

Punaisella taustalla yli 3,5 keskiarvot ja alle 2,5 vihreällä. 

 

Eri työmarkkina-asemissa olleet arvioivat haittatekijöitä hieman eri tavoin. Vakituisen tai 

määräaikaisen työsuhteen löytäneet eivät nähneet tekijöiden haitanneen yhtä usein kuin 

muut. Osa-aikaisesti työskentelevät korostivat alueellista työmarkkinatilannetta, työkoke-

muksen puutetta ja pätkätöitä. Itsenäisenä yrittäjänä toimivat toivat muita useammin esiin, 

etteivät olleet löytäneet itseä kiinnostavaa työtä. Freelancerit korostivat pätkätöitä ja suh-

deverkostojen puutetta. Työttömät työnhakijat kokivat haasteina työkokemuksen ja suhde-

verkostojen puutteen sekä alan heikon työmarkkinatilanteen. 

 

5.3 Alan koulutus ja työelämä 

 

Vastaajilta kysyttiin, mitkä syyt olivat saaneet heidät hakeutumaan kulttuuri- ja luovien alo-

jen koulutukseen. Syitä ja taustoja oli arvatenkin monia, mutta yhdistävänä tekijänä saattoi 

nähdä, että hakeutuminen kulttuuri- ja luovien alojen koulutukseen perustui harrastunei-

suuteen ja alan laajemman osaamisen kehittämiseen. Erityisesti tanssin, musiikin, kuvatai-

teiden, käsi- ja taideteollisuuden aloilla ammattiin hakeutuminen nähtiin kutsumuksena. 

Myös audiovisuaalisella alalla ja media-alalla omat kiinnostukset ja aiemmin hankitut taidot 

olivat ohjanneet valintaa. Yhdistävänä tekijänä oli havaittavissa, että kouluttautuminen 

nähtiin vain yhtenä osana alalle suuntautuneisuutta. Kiinnostukset olivat usein lähtöisin jo 

kaukaa nuoruudesta. Työllistyminen alalle nähtiin selvänä päämääränä, mutta koulutus 

vain yhtenä osaamista kehittävänä keinona. Koulutus itsessään ei ollut päämäärä tai keino 

osaamisen kehittämiseen, vaan ammattitaidon nähtiin rakentuvan laajemman kokonaisuu-

den ympärille. 

 

Alalla työskentelemisen parhaina puolina vastaajat pitivät vapautta, itsenäisyyttä sekä 

mahdollisuutta oman itsensä toteuttamiseen. Työ nähtiin vaihtelevana, mielekkäänä ja 

monipuolisena. Vahvuuksina pidettiin, ettei alan työ ole tylsää eivätkä toimistoajat sääntele 

työaikoja. Alalle valmistuneilla oli selvästi halua laajaan vastuunottoon ja lopputulokseen 

vaikuttamiseen. Työ oli selvästi osa itsenä olemista ja omaa persoonaa, ei erillinen osa 

arjesta. 
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Heikoimpina puolina taas nähtiin vakituisen työllistymisen ja rahoituksen epävarmuus. 

Omistautumisen varjopuolena tulivat myös pitkät tai epäsäännölliset työajat. Työllistyminen 

Lapissa koettiin hankalaksi, mutta vastaavasti työn muualla pelättiin etäännyttävän kodista 

ja perheestä. Alan yleistä arvostusta Suomessa pidettiin myös heikkona, minkä nähtiin 

vaikuttavan rahoituksen saantiin. Omatoimisen alan heikkoutena tuotiin esiin yleisten työ-

suhde-etujen ja edunvalvonnan puute. Työterveydenhuolto, ammattiliittojen edut ja ylityö-

korvausten saanti eivät välttämättä toteudu samoin kuin muilla aloilla. 

  

Vastaajista hieman yli puolet koki, että kulttuuri- ja luovan alan töitä on tarjolla Lapissa erit-

täin vähän (Kuva 11). Mielipiteet työpaikkojen määrästä erosivat kuitenkin suuresti aloittain 

ja työmarkkina-asemittain. Santasportin tanssitutkinnon suorittaneista ainoastaan 11 pro-

senttia näki töitä olevan tarjolla maakunnassa erittäin vähän, ja myös ammattiopisto Lap-

piassa audiovisuaalisen viestinnän perustutkinnon tai  musiikkialan perustutkinnon suorit-

taneet suhtautuivat alan työtilanteeseen Lapissa myös keskimääräistä paremmin. 

 

 

Kuva 11: Kuinka paljon mielestäsi kulttuuri- ja luovan alan töitä  on Lapissa tarjolla? 

Nykyisellä asuinpaikalla ei ollut vaikutusta siihen, kuinka vastaajat näkivät alan työtilanteen 

Lapissa. Sen sijaan ikä ja erityisesti tämänhetkinen työmarkkina-asema toivat enemmän 

luottamusta työnsaantiin maakunnassa. Työmarkkinoiden ulkopuolella olleet tai yrittäjänä 

toimivat kokivat paikkoja olevan tarjolla erittäin vähän (67 % –76 %), kun taas työelämässä 

muutoin kuin yrittäjänä toimivista noin 40 prosenttia oli samaa mieltä. Freelancerina työs-

kentelevät näkivät vastaajista useimmin, että työpaikkoja on tarjolla vähintäänkin kohtuulli-

sesti (40 %). 

Vastaajien arvostus koulutustaan kohtaan oli korkea. 80 prosenttia sanoi saaneensa kou-

lutuksestaan hyvät valmiudet alan työtehtävissä toimimiseen (Kuva 12). Erityisen hyvän 

arvosanan koulutukselleen antoivat audiovisuaalisen viestinnän perustutkinnon (Lappia, 

100 %) ja kuvataidekasvatuksen koulutusohjelman (LY, 91 %) suorittaneet. 

100%   80%   60%   40%   20%   0%   

    

erittªin paljon 4,9% (10)

kohtalaisesti 14,2% (29)

melko vªhªn 23,0% (47)

erittªin vªhªn 57,8% (118)



21 
 

 

Kuva 12: Millaiset valmiudet mielestäsi koulutus antoi alan työtehtävissä toimimiseen? 

Nykyisellä työmarkkina-asemalla ei ollut merkittävää eroa siinä, millaiset eväät vastaajat 

arvioivat saaneensa koulutuksestaan. Päätoimisesti edelleen opiskelevat suhtautuivat kui-

tenkin koulutuksesta saamaansa ammattitaitoon epäilevimmin. Luottamus omaan osaami-

seen oli kuitenkin vankempaa pidemmän työelämäkokemuksen myötä. Tällöin koulutuksen 

arvioitiin tukeneen hyvin osaamisen ja ammattitaidon kehittymistä. 

Koulutuksen nähdään myös tuoneen valmiuksia toimia muiden alojen tehtävissä. Hyödylli-

siksi koettiin usein mm. koulutuksessa kehittyneet sosiaaliset taidot ja ryhmätyötaidot. AV-

alan ATK-taidot olivat osoittautuneet tarpeellisiksi muissa tehtävissä. Luovuuden käyttö ja 

visuaalisen hahmotuskyky yleisluontoisina taitoina soveltuivat monipuolisesti eri tehtäviin. 

Musiikkialan osaamisesta ja kuvataidekasvatuksesta oli kyetty soveltamaan mm. lasten ja 

nuorten parissa. Käsityöalan peruskoulutus oli johtanut alaa sivuavaan tutkimustyöhön, ja 

tekstiili- ja vaatetusalan koulutusohjelma oli antanut tutkimustaitoja ilmiöiden hallintaan ja 

käsittelyyn. Myös viestintäalan osaamisesta koettiin olleen hyötyä muissa tehtävissä. 

Vastaajat pitivät tärkeänä realistista otetta työllistymiseen jo opiskeluvaiheessa. Osa kan-

natti aloituspaikkojen määrän rajaamista työllistymismahdollisuuksien parantamiseksi. Tä-

tä tärkeämmäksi nähtiin kuitenkin koulutuksen kehittäminen siten, että se antaisi parem-

mat eväät oman osaamisen jalostamiseen elinkeinoksi. Tarpeena olisi panostaa koulutuk-

sessa kaupallisiin taitoihin, markkinointiin ja  liiketoimintaosaamiseen. Yritysyhteistyö sekä 

yhteistyö liiketalousalan ja muiden alojen kesken auttaisivat suuntamaan omaa osaamista 

opintojen jälkeen. 

Joka toinen työelämässä päätoimisesti mukana oleva oli kohdannut urallaan asioita, joihin 

koulutuksessa tulisi panostaa enemmän. Myös tässä tuotiin useimmin esiin työelämäval-

miuksiin ja liiketoimintaosaamiseen liittyvät puolia. Koulutukseen kaivattaisiin näkökulmia 

toiminnan käytännönläheisiin asioihin. Esimerkiksi oman työn hinnoittelu oli koettu alkuun 

hankalaksi. Myös lakisääteisiin asiat, apurahojen hakeminen ja sopimustekniset seikat 

olivat tulleet työelämässä vastaan hankalina. 

 

100%   80%   60%   40%   20%   0%   

    

hyvªt 80,4% (180)

kohtalaiset 15,6% (35)

huonot 4,0% (9)

100%   80%   60%   40%   20%   0%   

    

kyllª 51,2% (42)

en 48,8% (40)
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Kuva 13: Oletko kohdannut työelämässä sellaisia asioita, joita kulttuuri- ja luovien alojen koulutuksessa tulisi 

painottaa enemmän? Vain työelämässä tällä hetkellä päätoimisesti olevat. 

Selkeä valtaosa vastaajista piti erittäin tärkeänä, että kulttuuri- ja luovaa alaa on mahdollis-

ta opiskella Lapissa. Nykyisellä asuinpaikalla ei ollut eroa mielipiteeseen, vaan muualle 

muuttaneet näkivät koulutuksen järjestämisen maakunnassa yhtä tärkeäksi kuin Lapissa 

asuvat. Maakunnalla koettiin olevan erityinen arvo opiskelupaikkana, vaikka ura ja työ-

mahdollisuudet veisivätkin valmistumisen jälkeen muualle. Myöskään opiskelun jälkeisellä 

työmarkkina-asemalla ei ollut suurta vaikutusta näkemykseen, vaikkakin pieni osa työttö-

mänä olevista kyseenalaisti sijainnin merkityksen. (Kuva 14) 

 

Kuva 14: Kuinka tärkeäksi koet, että Lapissa on mahdollista opiskella kulttuuri- ja luovaa alaa? 

Vastaajat korostivat alueellisia seikkoja sekä puolesta että vastaan: Työpaikkoja pohjoi-

sessa on tarjolla heikosti, mutta tasavertaisten opiskelumahdollisuuksien kannalta koulu-

tuksen toivottiin säilyvän maakunnassa. Toisaalta Lappi nähtiin myös alan kannalta oma-

leimaisena ympäristönä, jonka alue- ja paikalliskulttuureilla koettiin olevan paljon annetta-

vaa aloille. Maakunnan perinteisiin ja omaleimaisuuteen pohjautuvan koulutuksen nähtiin 

houkuttelevan osallistujia lappilaiseen koulutukseen myös maakunnan ulkopuolelta. Esi-

merkiksi saamelaiskäsityön opiskelu muualla kuin Lapissa koettaisiin kummalliseksi. 

 

  

100%   80%   60%   40%   20%   0%   

    

erittªin tªrkeªksi 82,6% (185)

melko tªrkeªksi 8,0% (18)

ei juurikaan tªrkeªksi 3,6% (8)

ei lainkaan tªrkeªksi 5,8% (13)
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6 LUOVIA YRITYKSIÄ, LUOVIA ONNISTUMISIA - ALAN TYÖNANTAJIEN 

NÄKEMYKSET 

 

 

Kulttuuri- ja luovien alojen työnantajilta selvitettiin mielipiteitä alan nykytilasta, tulevaisuu-

desta ja oppilaitosyhteistyöstä Lapissa. Haastattelut suoritettiin sekä puhelimitse että säh-

köpostin välityksellä. Tavoitteena oli kerätä vastauksia 200 alan työnantajalta. Lopulta vas-

tauksia saatiin yhteensä 225. Vastaajat jakautuivat taustaryhmittäin seuraavalla tavalla. 

 

6.1 Vastaajien taustatiedot 

 
Taulukko 5: Työnantajavastaajat toimialoittain 

Toimiala n % 

hyvinvointiala 49 22 % 
matkailun ohjelmapalvelut 39 17 % 
muu 35 16 % 
käsi- ja taideteollisuusala 29 13 % 
kuvataide 13 6 % 
graafinen suunnittelu 11 5 % 
mainos- ja markkinointiala 10 4 % 
musiikki 7 3 % 
muotoilu 6 3 % 
teatterituotanto 5 2 % 
manageripalvelut 5 2 % 
elokuva-ala 4 2 % 
sanoma- ja aikakauslehdet 3 1 % 
musiikkitapahtumatuotanto 2 1 % 
kirjankustannus 2 1 % 
kulttuuri- ja taideteollisen alan koulutus 2 1 % 
televisio 2 1 % 
peliala 1 0 % 

yhteensä 225 100 % 

 

Yleisimmät toimialat olivat hyvinvointiala, matkailun ohjelmapalvelut, muu toimiala sekä 

käsi- ja taideteollisuusala. Muulla toimialalla vastaajat ilmaisivat tarkoittavansa useimmin 

valokuvauspalveluita (9 kpl) sekä yleistä taiteellista luomista. (Taulukko 5) 

 

 

Kuva 15: Henkilöstön lukumäärä. Kyselyyn vastanneet. 

Liikevaihdoltaan ja henkilöstömäärältään useimmat kulttuuri- ja luovien alojen yritykset 

olivat pieniä sekä koko toimialalla että vastaajien joukossa. Pääosassa yrityksiä työskente-

100%   80%   60%   40%   20%   0%   

    

1-4 92,0% (207)

5-9 4,9% (11)

10-19 1,3% (3)

20-49 0,9% (2)

50-99 0,4% (1)

250-499 0,4% (1)
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lee vain yhdestä neljään henkilöä (Kuva 15). Liikevaihdoltaan yritykset ovat useimmin 

100 001–200 000 euroa vuodessa (40 %) tai alle 50 000 euroa vuodessa (26 %) vuodessa 

(Kuva 16).  

 

 

Kuva 16: Yrityksen liikevaihto. Kyselyyn vastanneet 

Yritysten päätoimipaikka sijaitsi useimmin joko Rovaniemen, Kemi-Tornion tai Tunturi-

Lapin seutukunnassa (Taulukko 6). 
 

Taulukko 6: Päätoimipaikan sijainti. Kyselyyn vastanneet. 

Päätoimipaikan sijainti n % 

Rovaniemen seutukunta 65 29 % 

Kemi-Tornion seutukunta 48 21 % 

Tunturi-Lapin seutukunta 44 20 % 

Pohjois-Lapin seutukunta 27 12 % 

Itä-Lapin seutukunta 16 7 % 

ei vastattu 13 6 % 

Torniolaakson seutukunta 12 5 % 

yhteensä 225 100 % 
 

Vastaajat olivat päättävässä asemassa yrityksissä. Lähes 90 prosenttia oli edustamassaan 

yrityksessä joko yrittäjänä tai pääosakkaana. Vastaajissa oli mukana sekä nuoria että ja 

kokeneempia yrityksiä. Kolmannes yrityksistä oli perustettu vuonna 2005 tai myöhemmin, 

neljännes välillä 2000–2004 ja 40 prosenttia 1990-luvulla tai aiemmin.  

Vastaajien yritykset olivat henkilöstömäärältään pieniä, ja siten myös tulevina vuosina 

eläkkeelle jäävien määrä ennakoitiin pieneksi. Ainoastaan 7,7 prosenttia näki, että yrityk-

sestä on jäämässä henkilöstöä eläkkeelle seuraavan kahden vuoden kuluessa. Seuraavan 

viiden vuoden aikana eläkkeelle oli siirtymässä henkilöstöä 7,8 prosentista yrityksistä.  

Myös määrät olivat pieniä, kahden vuoden aikana useimmin 1–4  henkeä ja pidemmällä 

tähtäimellä vain yksittäisissä yrityksissä tätä enemmän. 

100%   80%   60%   40%   20%   0%   

    

alle 50 000 ú 25,8% (58)

50 000 - 100 000 ú 13,8% (31)

100 001 - 200 000 ú 39,6% (89)

200 001 - 500 000 ú 3,1% (7)

500 001 - 1 000 000 ú 2,7% (6)

1 000 001 - 2 000 000 ú 0,9% (2)

2 000 001 - 5 000 000 ú 0,9% (2)

yli 5 000 000 ú 0,4% (1)

Ei vastattu 12,9% (29)
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6.2 Yritysten ja toimialojen tulevaisuuden kehitys 

 

Työnantajien edustajia pyydettiin arvioimaan oman yrityksensä ja toimialansa kehittymistä 

seuraavan viiden vuoden aikana. Arviot kehityksestä olivat maltillisia. Joka toinen arvioi 

toimialan kokonaismarkkinoiden pysyvän samassa ja neljännes uskoi niiden kasvavan 

jonkin verran. (Kuva 17) 

 
Kuva 17: Toimialan kokonaismarkkinoiden kehitys 5 vuoden aikana 

 

Oman toimialan kasvuun yleisesti uskottiin vahvimmin elämyspalveluissa (67 %), elämys-

matkailussa (56 %) sekä mainostoimistoissa (46 %).  Oman yrityksen liikevaihdon kasvuun 

samoilla aloilla uskottiin vielä vahvemmin. Elämyspalveluissa 83 %, elämysmatkailuissa 67 

% ja mainostoimistoalalla 46 % vastaajista arvioi liikevaihtonsa kasvavan vähintään jonkin 

verran seuraavan viiden vuoden kuluessa. 

 

Myös yrityksen henkilöstömäärän kasvuarviot olivat maltillisia. Kolme neljäsosaa arvioi 

henkilöstömäärän pysyvän entisellään seuraavan viiden vuoden kuluttua  (Kuva 18). Varo-

vaista kasvua ennakoitiin useimmin majoituspalveluissa, ohjelmapalveluissa, elämysmat-

kailussa sekä -palveluissa sekä keraamisia tuotteita valmistavissa yrityksissä.  

 

 
Kuva 18: Yrityksen henkilöstömäärän kehitys seuraavan 5 vuoden kuluessa 

 

6.3 Yritysten osaamistarpeet 

 

Työnantajilta selvitettiin näkemyksiä Lapin kulttuuri- ja luovien alojen koulutuksesta ja sen 

tuomasta osaamisesta. Vastaajat kokivat useimmin, että Lapin oppilaitokset ovat tuotta-

neet oikeanlaista osaamista yritysten tarpeisiin melko hyvin (Kuva 20). 

100%   80%   60%   40%   20%   0%   

    

kasvaa merkittªvªsti 4,9% (11)

kasvaa jonkin verran 27,6% (62)

pysyy samassa 56,4% (127)

heikkenee jonkin verran 3,6% (8)

heikkenee merkittªvªsti 1,3% (3)

en osaa sanoa 6,2% (14)

100%   80%   60%   40%   20%   0%   

    

kasvaa merkittªvªsti 0,9% (2)

kasvaa hieman 17,8% (40)

pysyy samana 77,3% (174)

vªhenee hieman 1,3% (3)

vªhenee merkittªvªsti 2,7% (6)
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Kuva 19: Ovatko Lapin oppilaitokset tuottaneet oikeanlaista osaamista yritysten tarpeisiin? 

 

Ne, jotka olivat tyytymättömiä oppilaitosten tuottamaan osaamiseen, kokivat useimmin, 

että yksityiskohtaisen osaamisen saa vasta käytännön työn kautta tai ettei oppilaitoksista 

saa tarpeeksi hyviä liiketoiminnallisia valmiuksia alalla toimimiseen. 

 

Valtaosa koki myös, että Lapista on melko helppoa löytää kulttuuri- ja luovien alojen osaa-

vaa henkilökuntaa (kuva 19). Työvoiman löytämisen vaikeaksi kokevat perustelivat tätä 

usein alan erikoistuneisuudesta johtuen. Erikoistuneilla aloilla myös paikalliset opiskelija-

määrät ovat pienet, ja työvoimaa joutuu houkuttelemaan usein kaukaa. 

 

 
Kuva 20: Kuinka helppoa mielestänne on löytää kulttuuri- ja luovien alojen osaavaa työvoimaa Lapin alueel-

ta? 

 

Kuitenkin vain harvassa yrityksessä työskenteli, tai vastaaja osasi varmuudella sanoa että 

työskenteli, Lapin oppilaitoksista valmistunutta henkilökuntaa. Useimmin yrityksissä työs-

kenteli Lapin yliopistosta valmistuneita, joita heitäkin ainoastaan vajaassa 10 prosentissa 

yrityksistä. Vaikka oppilaitoksista valmistuneita työskentelikin yrityksissä harvoin, palaute 

näiden henkilöiden osaamisesta oli erittäin positiivista: 57 prosenttia sanoi Lapin oppilai-

toksista valmistuneiden työntekijöiden osaamisen vastanneen yrityksen tarpeita erittäin 

hyvin ja 41 prosenttia melko hyvin.  

 

Yritysten edustajat kokivat erittäin tärkeäksi, että Lapissa koulutetaan kulttuuri- ja luovan 

alan osaajia. Joka toinen koki tämän erittäin tärkeäksi ja kolmannes melko tärkeäksi. (Ku-

va 21) 

100%   80%   60%   40%   20%   0%   

    

erittªin hyvin 9,5% (19)

melko hyvin 78,6% (158)

melko huonosti 10,0% (20)

erittªin huonosti 2,0% (4)

100%   80%   60%   40%   20%   0%   

    

erittªin helppoa 5,4% (12)

melko helppoa 68,5% (152)

melko vaikeaa 21,6% (48)

erittªin vaikeaa 4,5% (10)
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Kuva 21: Kuinka tärkeäksi yrityksenne kokee, että Lapissa koulutetaan kulttuuri- ja luovan alan osaajia? 

 

Lapissa järjestettävän koulutuksen tärkeyttä perusteltiin useimmin paikallistuntemuksen, 

kulttuuriperimän ja paikallisen väestön toimeentulon kannalta. Koulutus alueella auttaa 

ymmärtämään paikallisia olosuhteita, pitämään ihmisiä alueella ja houkuttelemaan toimijoi-

ta muualta. Vaikka työllistymistä pidettiin hankalana, pelkona oli, että ilman koulutusta 

osaaminen alueella heikentyy ja osaavan työvoiman saatavuus vaikeutuu. Alan koulutus 

nähtiin tärkeänä, mutta siihen kaivattiin laadullista kehittämistä. Vastaajat, jotka eivät pitä-

neet alan koulutusta Lapissa tärkeänä, olivat pääosin pieniä yrityksiä, joilla ei ollut tarvetta 

lisätyövoimalle. Heidän yrityksensä kannalta koulutuksella ei siis ollut merkitystä. 

 

6.4 Koulutuksen suuntaviivat ja oppilaitosyhteistyö 

 

Yritysten edustajilta pyydettiin näkemyksiä siitä, kuinka kulttuuri- ja luovan alan koulutusta 

tulisi tulevaisuudessa kehittää. Vastaajista noin joka toinen kommentoi asiaa, mutta  moni 

koki koulutusmaailman omaan toimintaansa nähden kaukaiseksi, eikä osannut sanoa mi-

hin suuntaan koulutusta tulisi viedä.  Työnantajista vain hieman yli kolmannes oli tehnyt 

yhteistyötä oppilaitosten kanssa (Kuva 22). Useimmin yhteistyötä oli tehty Ammattiopisto 

Lappian ja Rovaniemen koulutuskuntayhtymän kanssa. Pääosin yhteistyö oli ollut opinnäy-

tetöitä ja työharjoitteluita. Lisäksi mukana oli ollut jonkin verran kursseja, yhteisiä projekte-

ja ja esityksiä. 

 

 
Kuva 22: Yritysten oppilaitosyhteistyö 

 

100%   80%   60%   40%   20%   0%   

    

erittªin tªrkeªksi 49,1% (110)

melko tªrkeªksi 32,6% (73)

ei juurikaan tªrkeªksi 11,2% (25)

ei lainkaan tªrkeªksi 7,1% (16)

100%   80%   60%   40%   20%   0%   

    

Ei oppilaitosyhteistyºtª 62,5% (140)

Rovaniemen koulutuskuntayhtymª 11,2% (25)

Ammattiopisto Lappia 11,6% (26)

Saamelaisalueen koulutuskeskus 4,9% (11)

Lapin yliopisto 10,3% (23)

Kemi-Tornion ammattikorkeakoulu 8,5% (19)

Rovaniemen ammattikorkeakoulu 5,4% (12)

Matkailualan tutkimus- ja koulutusinstituutti (MTI) 2,7% (6)

Pohjoisen kulttuuri-instituutti (PKI) 1,3% (3)
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Valtaosa niistä, jotka olivat tehneet yhteistyötä, olivat yhteistyöhön tyytyväisiä ja nuorten 

osaaminen on koettu hyväksi. Erikoistuneemmilla aloilla, kuten AV-viestinnässä, vastaajat 

kokivat, että osaamisen kertyminen vaatisi pidempiä harjoittelujaksoja. Toisaalta varsinkin 

pienet työnantajat kokivat usein, ettei aika riitä yhteistyöhön tai panostukset eivät anna 

työnantajalle riittävästi vastinetta. 

 

Varsinkin koulutuksen kehittämisen näkökulmasta tiiviimmälle yhteistyölle koettiin kuitenkin 

olevan selkeä tarve. Tärkeimmäksi suunnaksi nähtiin käytännönläheisen oppimisen ja yri-

tysyhteistyön lisääminen. Myös opintoalojen laaja-alaisuutta ja yhteistyötä eri yritysten vä-

lillä tulisi lisätä. Monipuolisuus koettiin työmarkkinoilla tärkeäksi myös ympärivuotisen toi-

mintakyvyn  kannalta. Koulutuspaikkojen vähentämisen sijaan työantajien kehitysehdotuk-

sissa nostettiin esiin peräti opiskelupaikkojen määrän lisäämistä, edellyttäen että työlli-

syysnäkökulmaa opinnoissa saataisiin parannettua. 

 

Alalla yleisesti koettiin tarvittavan jatkossa hyvin samantyyppisiä valmiuksia, mihin ideat 

koulutuksen kehittämisestäkin suuntasivat. Myynti- ja markkinointiosaaminen ja palvelui-

den tuotteistaminen nähtiin tärkeinä taitoina. Samoin nousivat esiin kyky verkostoitua sekä 

kotimaassa että kansainvälisesti. Kulttuuri- ja luovien alojen vahvoiksi mahdollisuuksiksi 

työnantajat mielsivät luovuuden ja uudistumiskyvyn soveltamisen yhdistettynä perinteisiin 

tekniikoihin ja taitoihin. Paikallisuuden, alueellisten perinteiden ja kulttuurin tuntemus näh-

tiin alan toimijoiden vahvuuksina. Jatkossa toimialaa tulisi kehittää yhdistämällä tätä 

osaamista teknologia- ja liiketoimintataitoihin.  Erityisesti vastaajat mainitsivat digitaalisen 

teknologian, sosiaalisen median ja Internet-osaamisen.  

 

6.5 Toimiympäristöjen kehitys tulevaisuudessa 

 

Työnantajia pyydettiin arvioimaan erilaisten tulevaisuuden kehityssuuntien todennäköisyyt-

tä ja niiden mahdollista vaikutusta heidän toimintaansa seuraavan 3–5 vuoden aikana. 

Useimmat vastaajat arvioivat todennäköisyyden ja vaikutukset maltillisesti. Myös todennä-

köisimpinä pidetyt arvot saivat ainoastaan keskiarvon 3,2/5. 

Kehityssuunnista todennäköisimpänä työnantajat pitivät rahoituksen niukentumista ja koki-

vat sen myös negatiivisimmaksi kehityssuunnaksi. Seuraavaksi todennäköisimpänä pidet-

tiin elämyshakuisuuden lisääntymistä ja sen mukanaan lisäämiä liiketoimintamahdollisuuk-

sia sekä kulttuuri- ja luovien alojen taloudellisen merkityksen ja niiden vetovoimamerkityk-

sen kasvamista Lapissa. Näistä positiivisimmiksi koettiin elämyshakuisuuden lisääntymi-

sen vaikutukset sekä kulttuuri- ja luovien alojen merkityksen kasvaminen vetovoimatekijä-

nä.  

Eri toimialojen edustajat arvioivat kehityssuuntien todennäköisyyden sekä niiden vaikutuk-

set hieman eri tavoin. Niin esittävissä taiteissa kuin valokuvaamoissa ja muussa kuvaus-

toiminnassa rahoituksen niukkuuden arvioitiin vaikeuttavan kehitystä keskimääräistä to-

dennäköisemmin. Toisaalta samoilla aloilla nähtiin muita vahvemmin muita kulttuuri- ja 

luovien alojen merkityksen voimistuvan ja kasvun houkuttelevan alueelle lisää toimijoita. 
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Terveyspalveluissa väestön ikääntymisen koettiin tuovan lisää liiketoimintamahdollisuuk-

sia.  (Taulukko 7) 

Taulukko 7: Arvioikaa seuraavien väittämien todennäköisyyttä / tarkastelu rekisteritoimialoittain. 

 

Asteikko: 1=Muutos epätodennäköinen ... 5=Muutos todennäköinen. Toimialat, joilta vähintään viisi vastaa-

jaa ja arvioitu todennäköisyys asteikolla alle 2,5 (punainen tausta) tai vähintään 3,5(vihreä tausta). 

Myös arvioissa tekijöiden vaikutuksista on eroja toimialoittain. Sekä esittävissä taiteissa 

että mainostoimistoalalla toimialan ja toimintatapojen muutoksen nähtiin vaikuttavan yri-

tyksen omaan toimintaan keskimääräistä positiivisemmin. Samoilla aloilla myös uskottiin 

väestön ikääntymisen ja elämyshakuisuuden kasvamisen positiivisiin vaikutuksiin. Kulttuu-

ri- ja luovien alojen merkityksen voimistumisen uskotaan vaikuttavan positiivisesti myös 

taiteelliseen luomiseen ja valokuvaamoihin (Taulukko 9) 

 
Taulukko 9: Arvioikaa vielä samalla asteikolla, minkälainen vaikutus näillä väittämillä on omaan toimintaan-

ne. tarkastelu rekisteritoimialoittain. 

 

 Asteikko: 1=vaikutus negatiivinen … 5=vaikutus positiivinen todennäköinen. Toimialat, joilta vähintään viisi 

vastaajaa ja arvioitu vaikutus  asteikolla alle 2,5 (punainen tausta) tai vähintään 3,5(vihreä tausta). 

TOIMINNAN TEKIJ T

Osaavan tyºvoiman saatavuus Lapissa vaikeutuu merkittªvªsti

Lapin kulttuuri- ja luovan alojen koulutustarve kasvaa

Ulkomainen tyºvoima lisªªntyy huomattavasti

Toimialan vªhªinen arvostus vaikuttaa tyºvoiman saantiin

Toimiala ja toimintatavat muuttuvat radikaalisti

Tyºvoiman tarve vªhenee uuden teknologian kehittymisen takia

Henkilºstº- ja tehtªvªkierto yrityksissª ja yritysten vªlillª yleistyy

Koulutetun tyºvoiman puute estªª yritysten kehittymistª

Rahoituksen niukkuus vaikeuttaa kehitystª

Vªestºn ikªªntyminen tuo mukanaan entistª enemmªn uusia liiketoimintamahdollisuuksia

Elªmyshakuisuuden lisªªntyminen lisªª yritysten liiketoimintamahdollisuuksia

Kulttuuri- ja luovien alojen taloudellinen merkitys Lapille kasvaa

Kulttuuri- ja luovien alojen merkitys vetovoimatekijªnª Lapille kasvaa

Kulttuuri- ja luovien alojen kasvu ja kehitys houkuttelee uusia yrityksiª ja investointeja alueelle

Esittªvªt
taiteet
N=10

2,9

3,3

3,4

2,9

3,5

2,9

3,4

3,0

3,5

3,3

3,4

3,7

3,6

3,5

Kylpylaitokset,
saunat,

solariumit yms.
palvelut

N=11

2,5

2,8

2,6

2,4

2,5

2,3

2,6

2,6

3,1

2,8

3,1

2,8

2,9

2,7

Muu
terveys-
palvelu

N=9

3,1

3,4

3,4

2,8

2,7

2,9

2,8

3,0

3,4

3,5

3,4

3,3

3,1

3,4

Taiteellinen
luominen

N=14

2,7

2,3

2,6

2,7

2,7

2,2

2,4

2,9

3,2

2,8

3,3

3,2

3,1

3,1

Valo-
kuvaamot

ja muu
kuvaus-
toiminta

N=11

2,8

3,1

2,8

3,4

3,1

3,0

2,9

2,5

3,5

3,3

3,6

3,4

3,5

3,6

TOIMINNAN TEKIJ T

Osaavan tyºvoiman saatavuus Lapissa vaikeutuu merkittªvªsti

Lapin kulttuuri- ja luovan alojen koulutustarve kasvaa

Ulkomainen tyºvoima lisªªntyy huomattavasti

Toimialan vªhªinen arvostus vaikuttaa tyºvoiman saantiin

Toimiala ja toimintatavat muuttuvat radikaalisti

Tyºvoiman tarve vªhenee uuden teknologian kehittymisen takia

Henkilºstº- ja tehtªvªkierto yrityksissª ja yritysten vªlillª yleistyy

Koulutetun tyºvoiman puute estªª yritysten kehittymistª

Rahoituksen niukkuus vaikeuttaa kehitystª

Vªestºn ikªªntyminen tuo mukanaan entistª enemmªn uusia liiketoimintamahdollisuuksia

Elªmyshakuisuuden lisªªntyminen lisªª yritysten liiketoimintamahdollisuuksia

Kulttuuri- ja luovien alojen taloudellinen merkitys Lapille kasvaa

Kulttuuri- ja luovien alojen merkitys vetovoimatekijªnª Lapille kasvaa

Kulttuuri- ja luovien alojen kasvu ja kehitys houkuttelee uusia yrityksiª ja investointeja alueelle

Esittªvªt
taiteet
N=10

3,1

3,2

3,3

2,7

3,5

2,8

3,2

2,7

2,7

3,6

3,7

3,5

3,6

3,4

Mainos-
toimistot

N=13

3,0

3,2

3,4

2,8

3,5

2,9

3,0

3,0

2,8

3,5

3,5

3,4

3,7

3,2

Taiteellinen-
luominen

N=14

3,1

2,9

2,9

2,9

2,9

3,1

3,1

2,9

2,5

3,1

3,4

3,5

3,5

3,4

Valo-
kuvaamot

ja muu
kuvaus-
toiminta

N=11

3,0

3,0

2,5

3,1

3,3

2,9

3,1

2,9

3,0

3,1

3,6

3,5

3,1

2,7
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Vastaajia pyydettiin lisäksi sanallisesti luonnehtimaan, mitkä asiat he näkevät 3–5 vuoden 

aikajänteellä paitsi oman yrityksensä, myös koko toimialansa uhkatekijöinä ja mahdolli-

suuksina.

A) Yrityksen näkökulmasta 
 
UHAT 

• Yleiset talouden ongelmat 
• Matkailun hiipuminen 
• Oma terveys, jatkajan löytäminen 
• Työvoiman saanti 
• Kova kilpailu 
• Verotuksen tiukkeneminen 

 
 
 
MAHDOLLISUUDET 

• Kielitaito, korkea osaaminen 
• Oman asiakaskunnan vakiinnuttaminen 
• Sähköinen osaaminen ja markkinointi 
• Hyvinvointipalveluiden kysyntä 
• Talouden elpyminen ja investoinnit 

 

B) Oman toimialan näkökulmasta 
 

UHAT 
• Talouden hiipuminen 
• Kova kilpailu, tehtävien siirtyminen muihin 

maihin 
• Paikallista osaamista ja olosuhteita ei 

käytetä hyväksi 
• Uuden oppimisen tyrehtyminen 
• Työvoiman heikko saanti pohjoiseen 

 
 
MAHDOLLISUUDET 
• Matkailun kasvu 
• Kansainvälistyminen 
• Internetin käyttö 
• Parempi markkinointi 
• Kilpailun avautuminen hyvinvointialalla 
• Ekologisuuden kasvu ja arvostus 
• Puhdas luonto 

 

Sekä yrityksen että toimialan näkökulmista toistuivat samantapaiset asiat. Yrityksen näkö-

kulmasta oma osaaminen nähtiin vahvuutena, ja tärkeinä pidettiin esimerkiksi kansainväli-

syyden mahdollisuuksia: kielitaitoa ja Internet-markkinointia laajalle yleisölle. Koko toimi-

alan tasolla uudistumiskykyä, luovuutta ja korkeaa osaamista pidettiin mahdollisuuksina, ja  

vastaavasti uhkana sitä, että uuden oppimiskyky pääsisi tyrehtymään.  Etenkin vanhem-

mat yrittäjät kokivat epävarmuutta jatkajan löytymisestä yritykseensä. Yleisemmällä tasolla 

osaavan henkilökunnan löytäminen näyttäytyi huolenaiheena. Yhtenä ratkaisuna esitettiin 

oppisopimuskoulutusmallin kehittämistä. 

Monet tällä hetkellä nousevat arvot, kuten ekologisuuden ja puhtaan luonnon arvostus, 

nähtiin hyvinä mahdollisuuksina erityisesti Lapissa. Toisaalta markkinoinnissa, kansainvä-

listymisessä ja Internetin käytössä nähdään vielä parantamisen varaa. Mahdollisuuksina 

mainittiin Aasian suuntaan tehtävä markkinointi, esimerkiksi Kiina ja Japani. Kansainväli-

syys, kilpailu ja näkyvyys näyttäytyivät yhtäältä uhkina ja haasteina, toisaalta mahdolli-

suuksina. 
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7 ARKTISTA YHTEISTYÖTÄ JA OSAAMISEN SOVELTAMISTA ï HAAS-

TATTELUT AVAINTOIMIJOILLE 

 

 

Kulttuuri- ja luovan alan kohdejoukkoon valittiin alalle valmistuneiden opiskelijoiden ja 

työnantajien lisäksi alan kannalta alueella keskeisissä organisaatioissa toimivia avainhen-

kilöitä. Näiltä henkilöiltä haettiin lyhyin täsmähaastatteluin lisätietoa vastaaviin kysymyksiin 

kuin alalle valmistuneilta ja työnantajilta Haastatteluihin valittiin yhteensä yhdeksän toimi-

jaa. Haastatteluun vastasi heistä kuusi. 

 

7.1 Kulttuuri- ja luovien alojen mahdollisuudet ja uhat 

 

Avaintoimijat näkivät kulttuuri- ja luovien alojen merkityksen Lapissa tärkeäksi, mutta tois-

taiseksi melko pieneksi. Alaan oli tehty viimeisen kymmenen vuoden aikana satsauksia, 

mutta tuloksilta olisi voitu odottaa jo enemmänkin. Alan yrityksiä koettiin olevan Lapissa 

vielä vähän ja ne nähtiin kooltaan pääosin pieniksi. Toisaalta kulttuuri- ja luovien alojen 

yritysten laskettiin tuottavan laajemmassa kontekstissa lisäarvoa myös muille aloille. Sisäl-

löntuotannon yhteistyötä oli tehty jo tapahtumajärjestämisessä ja ohjelmapalveluissa ja 

jouluun liittyvän teemoittelun kautta kulttuurin ja matkailun yhdistämisen nähtiin toimineen 

hyvin. Lapin kulttuuri, omalaatuinen ympäristö ja kulttuurihistoria nähtiin tältä osin vahvoina 

tekijöinä, joita voisi tuoda vielä paremmin esiin. Jatkossa kulttuuriarvot voisivat ilmentyä 

vahvemmin esimerkiksi osana luontomatkailuna.  

 

Alueen monipuolinen, selvästi lappilaiseksi tunnistettava kulttuuriperintö koettiin alan vah-

vuutena. Lapin ympäristö myös fyysisenä, sosiaalisena kuin institutionaalisena kenttänä 

nähtiin alaa tukevaksi. Tällaisina tekijöinä nostettiin esiin alueen luonto, ilmapiiri, infrastruk-

tuuri ja koulutuksen tarjonta eri tasoilla. Kansainvälistä yhteistyötä on tehty perinteisesti 

lähinaapureiden kanssa, ja toiminnan laajentamiselle nähtiin hyviä perusteita. Lupaavia 

avauksia oli näyttäytynyt elokuva- ja mainosalalla, ja matkailu- ja kulttuurialan yhteistyö oli 

jo osoittanut toimivuutensa. Puitteet ja infrastruktuuri nähtiin toimiviksi myös muille aloille.  

 

Alan tämänhetkisinä heikkouksina avaintoimijat näkivät pienuuden toimijaverkoston koos-

sa, yritysten määrässä, koossa ja asiakaspohjassa. Tässä tilanteessa toimivan ja moni-

puolisen yhteistyön merkitys koettiin erityisen tärkeäksi. Avaintoimijat herättivät kysymyk-

siä alan riittävästä ammattitaidosta liittyen kaupallistamiseen, markkinointiin ja suunnitel-

mallisuuteen. Myös sähköisten palveluiden ja markkinoiden hyödyntämisessä nähtiin pa-

rantamisen varaa. Heikkoudeksi miellettiin myös liian pienen skaalan ajattelu varteenotet-

tavista mahdollisuuksista. Esimerkiksi matkailun saralla kansainvälisyyden käsitettiin tar-

kastelleen pääosin asiakashankintaa, muttei vielä monesti muunlaista yhteistyön harjoit-

tamista. Vastaajat painottavat myös Lapin kulttuurin moninaisuutta. Laajassa maakunnas-

sa on monia erillisiä kulttuureita, joiden yksilöllisyyttä voitaisiin tuoda paremmin esiin. Ny-

kyisellään kulttuurin käsityksessä nähtiin edetyn varsin yksinkertaistetusti. 
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Tulevaisuudessa kulttuuri- ja luovien alojen mahdollisuuksiksi nähtiin alojen nykyistä vah-

vempi kytkeytyminen muun muassa vahvaan matkailualaan sekä monipuolisesti muihin 

aloihin. Esimerkiksi Sodankylän elokuvajuhlat yhdistävät kulttuurialaa, matkailua ja tapah-

tumajärjestämistä. 

 

Korkea osaaminen, kulttuuri ja teknologia koettiin tärkeinä tekijöinä onnistumiselle. Kan-

sainvälisen verkostoitumisen ja digitaalisen tiedonvälityksen nähtiin tuovan uudenlaisia 

toimintamahdollisuuksia. Etäisyys ja sijainti haluttiin nähdä myös positiivisena tekijänä 

esimerkiksi omaleimaisuuden hyödyntämisessä. Laajoista muutoksista esiin tulivat väes-

tön ikääntyminen, yhteistyö arktisella alueella sekä ympäristön muutos, joka voi tuoda uu-

denlaisia mahdollisuuksia Lappiin. Myös muiden alojen kehittyminen alueella voisi luoda 

kasvavaa kysyntää kulttuuritarjonnalle. 

 

Kulttuuri- ja luovien alojen kohdalla uhkatekijöiksi nähtiin ennen kaikkea talouden heiken-

tyminen ja investointien peruuntuminen. Näistä johtuen pelkona oli palveluiden ja alan kou-

lutuksen leikkaaminen. Alan kannalta pidettiin tärkeänä erilaisten rahoituskanavien tunte-

musta ja niiden käytön hallintaa. Erityisesti EU-tason kehittämishankkeiden kohdalla rahoi-

tuskauden vaihtuminen ja tukivarojen leikkautuminen koettiin uhaksi. Alan rahoituksen 

kannalta avainhaastateltavat korostivatkin tarvetta löytää monipuolisia rahoitusmalleja. 

Yleisellä tasolla alan uhkatekijöiksi nimettiin liian suppeaksi jäävä yhteistyö monialaisen ja 

kansainvälisen verkottumisen sijaan ja sisällöllisesti liian kapea katse omaan alaan ja koh-

deympäristöön. Tietoliikenneyhteydet tarjoavat alalla merkittäviä mahdollisuuksia, mutta 

samalla toimivien yhteyksien merkitys korostuu. 

 

7.2 Alan koulutus Lapissa 

 

Avaintoimijat näkivät kulttuuri- ja luovien alojen koulutuksen Lapissa tärkeäksi. Lähtökoh-

taisesti alan koettiin sopivan perinteisesti hyvin Lapin ympäristöön. Koulutuksella nähtiin 

olevan tärkeä merkitys oman kulttuurin säilyttämisessä ja kehittymisessä. Toisaalta myös 

alueella nähtiin olevan paljon tarjottavaa koulutukselle kulttuurisista, sosiaalisista sekä 

ympäristöllisistä näkökulmista. Paikallisesti saatavilla olevaa koulutusta pidettiin tärkeänä 

tekijänä osaajien houkuttelemisessa ja kysynnän synnyttämisessä. Esimerkiksi matkai-

luala hyötyy osaajista, joilla on vahva tuntemus paikallisista oloista ja kulttuurista. Kulttuuri- 

ja luovien alojen koulutuksen nähtiin myös yhdistävän julkisen puolen toimijoita, yhdistys-

kenttää ja yrityksiä. Siten alan koulutuksella nähtiin olevan laajat vaikutukset alueen elin-

voimaisuuteen ja vetovoimaisuuteen.  

 

Toisaalta toimijat näkivät, että oleellista ei ole niinkään koulutuksen määrä, vaan se, kuin-

ka monipuolisesti eri alat toiminnot tulevat esiin koulutuksen sisällöissä. Alojen yhteistyö ja 

monipuolisuus koettiin  tärkeiksi koulutuksen kehittämisessä. Kulttuuri- ja luovien alojen 

koulutusta alueella voisi markkinoida esimerkiksi laajemmin pohjoisten alueiden ja arktisen 

osaamisen kautta. Tärkeimpinä kehityssuuntina nähtiin alan laaja-alainen koulutus, syven-

tävä jatkokoulutus ja erityisesti liiketoimintaosaamisen lisääminen. Suurimpina puutteina 

pidettiin heikkouksia kansainvälisessä osaamisessa ja yritystoiminnan perusteissa. Koulu-
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tuksen nähtiin tuovan hyvät taidot oman alan ydinosaamiseen, mutta markkinoiden luomi-

sessa ja osaamisen soveltamisessa olisi parannettavaa. Alalla nähtiin tarvetta strategisen 

ajattelun kehittymiselle  ja osaamisen asemoinnille osaksi laajempaa ympäristöä. 
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8 KULTTUURI- JA LUOVIEN ALOJEN STRATEGIATYÖ LAPISSA 

 

 

8.1 Lapin luovan alan strategia 2008ï2013 

 

Lapin liitto määritteli vuonna 2008 yhdessä alan alueellisten toimijoiden kanssa vuosiksi 

2008–2013 Lapin luovan toimialan strategian. Strategian keskeisenä päämääränä oli yh-

distää alan toimijoita ja kerätä suuntaviivoja alan kehitykselle. Strategiassa asetetun vision 

2013 mukaisesti:  

 

”Lappi on vahvojen teemojen omintakeinen elämysmaakunta, jos-

sa luovan toimialan yrittäjät toimivat talouden kehityksen etulinjas-

sa. Lappi tunnetaan viettelevistä, luontoon, kulttuuriin, teknologi-

aan ja kestävään kehitykseen pohjautuvista tapahtumista, palve-

luista ja tuotteista. Musiikin, elokuva-alan, sisällöntuotannon, muo-

toilun ja käsityön yritykset sekä kulttuurintekijät ovat edelläkävijöitä 

alallaan. Luovalla toimialalle on muotoutunut vahva osaamiskeskit-

tymä.” 

 

Strategiaprosessin myötä vahvimmiksi arvoiksi nousivat 

 juureva lappilaisuus 
 luova toiminta osana maakunnan arkea ja elinvoimaa 
 laatu 
 kysyntä- ja käyttäjälähtöisyys 
 lisäarvon ja kilpailuedun tuottaminen 
 yhteisöllisyys 
 toiminta rajattomassa Lapissa 
 kestävä kehitys 
 sosiaalinen kanssakäyminen kasvotusten 

 

Strategiassa vision toteutumisen edellytyksiksi nähtiin: 

 luovuuden, tutkimuksen, trendien ja innovaatioiden johtaminen ja ennakointi 
 valittujen kärkialojen kehittymisen edistäminen 
 osaamisen nostaminen 
 vahva, toimialat ylittävä yhteistyö 
 yritys- ja kehitystoiminnan juurtuminen kansainväliseksi 
 riittävä julkinen ja yksityinen rahoitus 
 sosiokulttuuristen toimijoiden (esim. järjestöt) kutsuminen kehittämistyöhön 
 asiakkaan tarpeet tunnistava julkinen sektori 
 innovatiivinen yrityssektori 

 
Strategian laadinnan yhteydessä kerättiin vuosina 2005 ja 2008 tehtyjen yrityskyselyjen, 

seutukuntatapaamisen sekä Lappi-työpajassa käytyjen keskustelujen pohjalta Lapin luo-

van toimialan SWOT-taulukko (Taulukko 10). 
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Taulukko 10: Lapin luovan alan strategia 2008–2013: toimintaympäristön SWOT. 

 

VAHVUUDET HEIKKOUDET 

 Lapin imago ja rohkeus uusiin avauksiin 
 omaleimainen ja ainutlaatuinen luonnonympäristö,       

historia ja kulttuuri sis. saamelaisuuden ja  porota-
louden 

 suuri osa luovan toimialan tuotteista helposti liiku-
teltavia välimatkoista huolimatta 

 toiminta voi heti alusta asti olla kansainvälistä  
 yhteistyö matkailuelinkeinon kanssa   
 

 asenneilmasto 
 toimijoiden vähyys  
 pienet kotimarkkinat 
 markkinoinnin riittämättömyys 
 osaajapula 
 strategisen osaamisen/suunnittelun ja liiketoiminta 
 osaamisen merkitystä ei arvosteta eikä hallita 

 

MAHDOLLISUUDET UHAT 

 liiketoimintaosaamisen parantaminen 
 yhteistyö toimialarajojen yli (esim. hyvinvointiala) 
 luovan toimialan avulla alueen vetovoimaisuus 

kasvaa ja imago vahvistuu 
 kansainvälistyminen 
 uusien toimijoiden ja yritysten tulo maakuntaan 

 ammattilaiset valuvat etelään 
 laajakatseisuuden puute, moniarvoisuuden  me-

nettäminen 
 maakunnan elinkeinosektori yksipuolistuu 
 matkailun yhteistyöhön sidoksissa oleva sesonki-

vaihtelu 
 julkinen tuki vähenee 

 

Tämän selvityksen tuloksissa ja Lapin luovan alan strategian määrittelyn yhteydessä tehty 

SWOT-analyysissä on paljon yhtäläisyyksiä ja kartoitukset täydentävät toisiaan hyvin. 

Vahvuuksista Lapin imago, rohkeus ja vakiintunut perinne luovuuteen ja kulttuuriin toistui-

vat myös tutkimusaineistossa sosiaalisen ympäristön vahvoiksi koettuina piirteinä. Oma-

leimainen ja ainutlaatuinen luonnonympäristö, kulttuuri ja historia luonnehtivat alueen 

luonnonympäristöä ja kulttuuriperimää. Tutkimuskyselyssä ja haastatteluissa nousi esiin 

yhtäläinen peruslähtökohta siitä, että kulttuuri- ja luovien alojen kohdalla tietoliikennetek-

niikka mahdollistaa toimialan tuotteiden siirtyvyyden ja työskentelyn etäisyyksistä riippu-

matta. Toisaalta tämä edellyttää käyttötaitoa ja verkostoitumista. 

 

Strategiassa yhdeksi nykyisistä vahvuuksista luettiin yhteistyö matkailuelinkeinon kanssa. 

Yhteistyö nousi positiivisena esimerkkinä esiin monesti myös tässä tutkimuksessa, mutta 

lisäksi vastaajat kaipasivat esimerkin myötä vastaavaa yhteistyötä muille aloille. Matkai-

lussa toiminnan kansainvälisyys on avautunut selvästi lähtökohdaksi. Samanlaista suun-

tautuneisuutta haettiin myös muille sektoreille perusajatukseksi. Kansainvälisyydessä on 

syytä myös huomioida monet muut yhteistyön vaihtoehdot. Loppukäyttäjä on vain yksi nä-

kökulma mahdollisuuksiin. 

 

Alan monipuolinen koulutus eri tasoilla nähtiin Lapin vahvuutena. Aiemman SWOT:n ta-

voin asenneilmastoa ei pidetty niinkään heikkoutena, ja toimijoiden vähyys ja pienet koti-

markkinat otettiin myös ennemmin lähtökohtina kuin heikkouksina. Suurimmalla osalla 

aloista osaamisen taso ja työvoiman saatavuus koettiin riittäviksi. Yleisesti alan toimijoiden 

heikkoudet ilmenivät sen sijaan osaamisen muuntamisessa elinkeinoksi. Taidot oman alan 

ydinosaamisessa koettiin hyviksi, mutta  liiketoimintaosaaminen, verkostoituminen ja 

markkinoiden luominen vaativat parantamista. Myös alalle valmistuneet hahmottivat työllis-

tymisen keskeisiksi hankaluuksiksi kysynnän puutteen ja alueen ja alan työmarkkinatilan-

teen. Avaintoimijat korostivat alan rahoituspohjan monipuolistamista ja samalla myynti- ja 
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rahoituksenhakutaitojen olennaisuutta. Työnantajien vastauksissa kävi ilmi, että vain pieni 

osa oli tehnyt yhteistyötä oppilaitoksien kanssa. Osa koki, ettei heillä ollut tähän voimava-

roja tai tarpeita, osa etteivät saadut hyödyt ole riittäviä. Vallitseva mielipide koulutuksen 

kehittämiseen kuitenkin oli, että yhteistyö koulutuksen ja työelämän välillä tulisi olla tiiviim-

pää. Perinteiset keinot eivät ehkä ole tähän riittävän toimivia. Useimmin yhteistyötä oli teh-

ty harjoittelujen tai opinnäytetöiden kautta. Luoville aloille löytynee varmasti monia uuden-

laisia yhteistyön mahdollisuuksia. Tarvetta tälle ilmeni selvästi eri osapuolilta. 

 

Tulevaisuuden mahdollisuuksien alalla ei nähty rakentuvan jatkossa niinkään ulkopuolelta 

vaan alan sisältä. Kulttuuri- ja luovien alojen suora työllistävä arvo on Lapissa edelleen 

suhteessa pieni, mutta sen luoma paikallinen lisäarvo käsitettiin laajasti ja koetaan merkit-

täväksi. Kulttuuri- ja luovat alat ovat poikenneet valtavirrasta siltä osin, että huolimatta ta-

louden taantumasta, kulttuuriammateissa toimivien työllisyys on kehittynyt positiivisesti. 

Lapin luovan alan strategian yhteydessä koetut mahdollisuudet alalla pätevät pääosin 

edelleen. Keskeisenä kehityskohteena on liiketoimintaosaamisen parantaminen alalla. 

Kansainvälisyys ja yhteistyö yli toimialarajojen vaikuttavat siirtyvän mahdollisuuksien si-

jaan toiminnan kehittämisen lähtökohdiksi. Toisin kuin aiemmassa SWOT-tarkastelussa, 

toiminnan mahdollisuuksissa näkyi hyvin vähän odotuksia uusien toimijoiden ja yritysten 

tulosta maakuntaan. Pääpaino näyttäytyi sen sijaan oman osaamisen kehittämisessä ja 

yhteistyössä. Toisaalta odotukset talouden vankistumista kohtaan olivat yleisiä. Toivotta-

vasti odotus ei muodostu toiminnan kehittämisen esteeksi. 

 

Seuraavaan on kasattu selvityksen näkökulmista yhteenvetona kulttuuri- ja luovien alojen 

toimintaympäristön päivitetty SWOT-analyysi (taulukko 11).  
 

Taulukko 11: Kulttuuri- ja luovien alojen toimintaympäristön SWOT 2013 

 

VAHVUUDET HEIKKOUDET 

 Lappilainen omapiirteinen ja ainutlaatuinen kult-
tuuripohja 

 Luovuuden, käsityöläisyyden ja tekemisen perin-
ne 

 Rajat ylittävä yhteistyön perinne pohjoisessa 
 Hyvät onnistumiset matkailun saralla 

 

 Strategisen osaamisen  ja liiketoimintaosaamisen 
heikko hallinta 

 Markkinoinnin riittämättömyys 
 Heikot yhteydet yrityselämän ja oppilaitosten välil-

lä 
 

MAHDOLLISUUDET UHAT 

 Työllisyyden kasvu liiketoimintaosaamisen kautta 
 Kasvu sähköisen mahdollisuuksien, osaamisen 

ja kansainvälisyyden kautta 
 Yhteistyö toimialarajojen yli 
 Laajempi alueellisuus pohjoisessa 

 Yleiset  talouden ongelmat 
 Uuden oppimisen tyrehtyminen 
 Kapeakatseisuus, nurkkakuntaisuus 
 Kyvyttömyys käyttää hyödyksi paikallista osaamis-

ta ja olosuhteita 
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9 KANSAINVÄLISET PAIKALLISOSAAJAT, OSAAMISESTA AMMATTI-

TAIDOKSI 

 

 

Työn tarkoituksena oli selvittää kulttuuri- ja luovien alojen merkitystä Lapissa nyt ja tulevai-

suudessa. Yhteenvetona voidaan sanoa, että ala on maakunnassa vielä pieni mutta kas-

vava, mutta sen kerrannaisvaikutukset arvioidaan kokonaisuudessaan laajoiksi. Kulttuu-

rialat ovat kasvaneet Lapissa 2000-luvun aikana hyvin, ja ne ovat kärsineet viime vuosien 

heikosta taloustilanteesta keskimääräistä vähemmän. Käytännössä alan suora  työllistä-

vyys ja arvonlisäys ovat keskittynyt vahvasti Etelä-Suomeen ja erityisesti Uudellemaalle. 

Lapissa kulttuuri- ja luovat alat ovat tehneet kuitenkin onnistuneesti yhteistyötä erityisesti 

matkailun kanssa. Myös peliteollisuus ja elokuvatuotanto vaikuttavat löytäneen Lapista 

hieman sijaa. Jatkossa eri viiteryhmät näkivät keskeiseksi yhteistyön laajentamisen eri 

sektoreille. 

 

Lapin oppilaitoksista alalle valmistuneet olivat työllistyneet yleiseen tilanteeseen nähden 

keskimääräisesti, korkeakoulutuksen saaneet jopa melko hyvin. Valtaosa asui edelleen 

Lapissa ja muualla asuvat useimmin Pohjois-Pohjanmaalla. Etelä-Suomeen muuttaneiden 

osuus oli pieni. Muualla asuvat opiskelivat edelleen päätoimisesti selvästi useimmin. Var-

sinkin toisen asteen koulutuksen suorittaneet olivat hakeutuneet usein jatkokoulutukseen. 

 

Suurin osa kulttuuri- ja luovien alojen yrityksistä on yleisesti ottaen pieniä ja näin myös 

Lapissa. Työnantajat kokivat löytävänsä osaavaa työvoimaa alueelta hyvin ja näkivät alan 

oppilaitosten tuottavan hyvää osaamista. Alan yritykset arvostivat paikallista koulutusta ja 

sen tuottamaa taitoa. Koulutuksen työllistymisnäkökohtia ja työelämäyhteistyötä tulisi kui-

tenkin parantaa. Yritykset olivat kooltaan pieniä, ja vain harva sanoi kykenevänsä työllis-

tämään itsensä lisäksi useamman henkilön. Alueelliset markkinat nähtiin pieniksi, ja toimi-

alan keskeisenä lähtökohtana nähtiin yleisesti kasvuhakuisuus suuremmille markkinoille. 

Ratkaisu tähän vaikutti olevan melko tavanomainen: osaaminen, kielitaito ja kansainväli-

syys.  

 

Keskeiset avaintoimijat täydensivät näkemyksiä alan tilanteesta ja tulevaisuudesta. He 

korostivat Lapin erityispiirteitä  ja näkivät alueen olevan hyvä ympäristö alojen toimintaan 

niin sosiaalisilta, kulttuurisilta kuin fyysisiltä piirteiltään. Paikallisten toimijoiden ydinosaa-

minen omalla alallaan koettiin hyväksi, mutta taitojen soveltamista muille aloille ja yhteis-

työtä kaivattiin enemmän. Erilaisten rahoituskanavien tunnistamisen ja käytön merkitys 

ilmeni myös tärkeänä. Kansainvälisyys nähtiin hyvänä lähtökohtana, mutta siinä huomau-

tettiin olevan mahdollisuuksia vielä monipuolisempaan yhteistyöhön. Heikkoudeksi nähtiin 

usein liian pienen skaalan ajattelu. Mahdollisuuksia olisi tähdätä suurempiin tavoitteisiin. 

 

Selvityksessä tarkasteltiin tutkimustuloksia suhteessa Lapin luovan alueen strategian 

2008–2013 vahvuuksiin, heikkouksiin, mahdollisuuksiin ja uhkiin. Analyyseissä ilmeni edel-

leen yhtäläisiä näkemyksiä toimialan tilanteesta. Lapin luonnonympäristön ja kulttuuriperin-
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teen arvo nousi esiin molemmissa tarkasteluissa. Aiemmasta poiketen myös Lapin sosiaa-

linen ympäristö, ilmapiiri ja perinne luovuuteen ja käsityöläisyyteen nousivat vahvuuksien 

joukkoon. Toimijoiden vähyys ja pienet kotimarkkinat luettiin aiemmin heikkouksiksi, mutta 

tällä kertaa ne luettiin enemmänkin toiminnan lähtökohdiksi. Ratkaisuna ehdotettiin edel-

leen vahvasti strategisen osaamisen, liiketoimintaosaamisen ja ennen kaikkea verkostoi-

tumisen ja markkinoinnin parantamista. Erityisesti koulutuksen ja työelämän välistä jousta-

vaa yhteistyötä tulisi kehittää. Vuoteen 2008 nähden toimialan uhkina nähtiin useammin 

talouden yleisten vaikeuksien jatkuminen. Sinänsä ammattilaisten valuminen etelään ei 

näyttäytynyt selkeänä uhkana, ja myöskään opiskelijoiden kohdalla tästä ei ollut viitteitä. 

Sen sijaan laajakatseisuuden puute, moniarvoisuuden menettäminen ja uuden oppimisen 

tyrehtyminen näyttäytyivät uhkina. Mahdollisuuksiksi nähtiin hyvin samat tekijät kuin ai-

emmin: korkea osaaminen, kansainvälisyys sekä liiketoimintaosaamisen kasvu. Uusina 

näkökulmina mukaan tulivat sähköisen liiketoiminnan mahdollisuudet sekä pohjoisen laa-

jempi, rajat ylittävä yhteistyö. 

 

Kulttuuri- ja luovilla aloilla osa alojen vaikutuksista on selkeästi mitattavia, osa välillisiä ja 

seurannaisvaikutuksia. Selvityksen kohdejoukkona olleet alalle valmistuneet opiskelijat, 

alan työnantajat ja keskeiset toimijat näkivät kulttuuri- ja luovien alojen merkityksen laaja-

mittaisesti, ja siten pitivät alan merkitystä erityisen tärkeänä. He eivät nähneet aloja yksit-

täisinä erillissektoreina, vaan ne sulautuivat myös muille aloille ja vaikuttivat näin monien 

alojen sisältöihin ja suuntauksiin. Työnantajat, valmistuneet sekä avainhaastatellut näkivät 

koulutuksen keskeisimmäksi kehittämistarpeeksi taidot, jotka mahdollistavat oman osaa-

misen jalostamisen elinkeinoksi. Liiketoimintaosaamiseen, laintuntemukseen, rahoituksen 

hakemiseen ja muihin vastaaviin taitoihin kaivattaisiin lisää huomiota alan koulutuksessa. 

Alan yrityksistä vain pieni osa oli tehnyt oppilaitosyhteistyötä. 

 

Tutkittujen toimialojen kautta rakentuu toiminnan paikallinen identiteetti ja ilme, joka antaa 

lopputulokselle sen lappilaisen sävyn. Vastaajat kokivat tällä kiistämättä olevan lisäarvoa. 

Alueellisen, hyvin erityispiirteisen kulttuurin nähtiin ansaitsevan tulla tuoduksi esiin, ja sikäli 

myös alan koulutus koettiin tärkeäksi. Toisaalta koulutus nähtiin myös sekä ulkoisena että 

sisäisenä aluemarkkinointikeinona. Kiinnostavan koulutuksen koettiin houkuttelevan ihmi-

siä alueelle, ja toisaalta hyvät ja kattavat koulutusmahdollisuudet puoltavat myös muista 

syistä muuttavien päätöksiä. Vastaukset eivät ilmentäneet pelkästään sitä, onko kulttuuri- 

ja luovien alojen koulutuksella riittävästi annettavaa Lapille tai Lapilla koulutukselle. Kyse 

on kaksisuuntaisesta prosessista, joka tuo vaikutuksia ympärilleen laajasti.  
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LIITE 1: TUTKIMUSLOMAKKEET 

Valmistuneiden lomake 
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Yrityksille suunnattu lomake 
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Haastattelulomake 
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LIITE 2: VASTAAJAT OPPILAITOKSITTAIN JA KOULUTUSOHJELMIT-

TAIN/TUTKINTONIMIKKEITTÄIN 
 

  

Rovaniemen 

koulutuskun-

tayhtymä 

Lapin 

yliopisto 

Ammat-

tiopisto Lap-

pia 

Kemi-

Tornion 

AMK 

Saamelaisalueen 

koulutuskeskus 

suunnitteluassistentti     2 % (3)     

media-ala     1 % (2)     

vaatetusalan artesaani     2 % (3)     

kuva-artesaani     1 % (2)     

tanssialan perustutkinto 95 % (20)         

audiovisuaalisen viestinnän perustut-

kinto     21 % (33)     

kuvallisen ilmaisun perustutkinto     7 % (11) 13 % (1)   

audiovisuaalisen mediakulttuurin koulu-

tusohjelma   15 % (6) 6 % (9)     

graafisen suunnittelun koulutusohjelma   13 % (5)       

tekstiili- ja vaatetusalan koulutusohjel-

ma 5 % (1) 

28 % 

(11)       

teollisen muotoilun koulutusohjelma   10 % (4) 1 % (1) 13 % (1)   

kuvataidekasvatuksen koulutusohjelma   

28 % 

(11)       

käsi- ja taideteollisuusalan perustutkin-

to     18 % (27)   100 % (2) 

vaatetusalan perustutkinto       13 % (1)   

musiikkialan perustutkinto     23 % (36) 25 % (2)   

Tornio, audiovisuaalisen viestinnän 

perustutkinto     7 % (11) 13 % (1)   

Tornio, kuvallisen ilmaisun perustutkin-

to     8 % (12) 25 % (2)   

Kemi, vaatetusalan perustutkinto     3 % (4)     

Tilan ilme maisteriohjelma   3 % (1)       

Kulttuuriyrittäjyyden kansainvälinen 

maisteriohjelma   3 % (1)       

Yhteensä 100 % (21) 

100 % 

(39) 100 % (154) 100 % (8) 100 % (2) 
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LIITE 3: LISTA AVAINTOIMIJAHAASTATTELUISTA 

Päivi Tahkokallio Tahkokallio Design+ 

Veli-Pekka Räty Pohjoisen kulttuuri-instituutti 

Satu Huikuri Lapin ELY-keskus 

Satu Luiro Lapin liitto 

Juha Seppälä Rovaniemen kehitys Oy 

Nina Lappalainen Lapin yrittäjien hallituksen jäsen, mainostoimisto Pro Inno 
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96101 Rovaniemi Faksi 016 315 705 etunimi.sukunimi@lapinliitto.fi 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


